

DE TÁCTICA OBRERA

Ni presos ni huelguistas

Si nos paramos un instante a comparar las modalidades que afecta en estos tiempos la propaganda obrera con las que solía tener en los comienzos de la organización del proletariado, tanto gremial como política, observáremos que hay entre ambas épocas notables diferencias.

En el período que pudiera llamarse de formación de fuerzas hallábase ante las masas un lenguaje altisonante, se les hacían entrever fáciles victorias sobre la clase explotadora y aun se imaginaba próxima la emancipación de los asalariados en cuanto éstos se hallasen convenientemente constituidos.

No es de extrañar que entonces dominasen en los cerebros obreros ideas tan simplistas. Faltaba el conocimiento perfecto de las leyes económicas, el gran mecanismo estaba en sus comienzos, y la concentración capitalista no había adquirido la amplitud que hoy tiene ni permitía aún sospechar las transformaciones que en el campo de la producción iban a efectuarse, aun cuando fueran vislumbradas por el poderoso genio de Carlos Marx. Se hablaba, pues, al sentimiento antes que a la inteligencia, y no podía ser de otro modo dadas las condiciones de la época.

Consecuentes con las predicaciones en boga, las organizaciones obreras se limitaban a la lucha frente al patrono aislado, y en la consecución de unos céntimos de aumento en el salario, no siempre conseguido, se derrochaban energías y recursos económicos pensosamente reunidos, sin que en realidad saliera de un plano inferior la clase asalariada.

Aquel período de lucha directa contra la clase patronal produjo —así en nuestro país como fuera de él, pues el fenómeno que señalamos era universal— grandes movimientos huelguísticos, muchas veces sangrientos, que dejaban exhaustas las cajas de las organizaciones y a sus componentes rendidos o desengañados. ¡Cuántas Sociedades obreras no desaparecieron al término de una lucha en la que no obtuvieron la victoria!

Las lecciones de la realidad hicieron reaccionar a los dirigentes del movimiento obrero y los encaminaron por otras sendas más accesibles al logro de los ideales mantenidos por la clase trabajadora. Comprendióse que la lucha directa contra el patrono era ineficaz, que había que llevarla contra el patronaje entero y contra su representación en el Estado burgués. A este fin inicióse una política de clase, inspirada, desde luego, en los principios socialistas, únicos viables pa-

ra esta empresa, y la clase trabajadora emprendió la nueva táctica de influir directamente en la vida pública, de tomar posiciones ventajosas para sus intereses, de adquirir una personalidad colectiva que antes ni aun ella misma quería, de que se la tuviese presente, en fin, como un factor importante en la vida. Sería injusto negar que la gran guerra ha ejercido influencia enorme en la actuación de las masas trabajadoras. Desde el Tratado de Versalles, en el que se consagraron los derechos del trabajo, desde la Conferencia de Washington y la creación de la Oficina Internacional del Trabajo, anexo de la Sociedad de Naciones, el movimiento obrero ha dado un avance gigantesco. La legislación social es ya copiosa en todas las naciones, y hoy se fía quizá más en los arreglos pacíficos entre los dos elementos de la producción, capital y trabajo, que en la lucha obstinada. Claro que esto no es definitivo, y la última huelga de los mineros ingleses y la reciente de los metalúrgicos del Ruhr lo prueban; pero prueban también que no siempre la lucha parte del lado de los trabajadores, sino que son los patronos quienes las provocan.

Esta nueva modalidad de la propaganda emancipadora, más razonable, más sólida y más fecunda en buenos resultados, ha podido permitir a nuestro compañero Saburit pronunciar el magnífico discurso de Sevilla, que los lectores habrán saboreado ayer en estas columnas. Hay en él párrafos de suprema elevación. «Soy partidario —dijo— de que en vez de gastar muchos miles de duros en huelgas se gasten en estudiar, en elevar nuestro nivel de cultura. ¿Por qué ha de ser el dinero de los trabajadores para presos y huelgas, y no ha de ser para que no haya presos ni huelguistas?»

Las lapidarias frases marcan sobradamente los nuevos derroteros por donde caminan hoy las reivindicaciones del proletariado, que no excluyen, naturalmente, los procedimientos de energía bien conducidos, y que no suponen cobardía ni abandono de la lucha. Recordemos que nuestros propagandistas, que todos difunden la misma teoría que Saburit, no hurtaron nunca el cuerpo al peligro y padecieron persecuciones y estuvieron privados de libertad no pocas veces. Eso les da autoridad para recomendar la cautela, para no dar carne al enemigo insensatamente, sino que se reserven las energías para el último momento, cuando el proletariado necesita vencer la resistencia final de la clase explotadora.

DEL VIVIR EXTREMEÑO

Cómo se arruina una región y se depaupera a sus habitantes

No es nuevo para los lectores de EL SOCIALISTA el caso de Extremadura. Las mejores plumas del Socialismo español se han ocupado de él, poniendo de relieve el abandono de esta región y la miseria en que viven sus habitantes, principalmente las muchedumbres de campesinos.

«Las Jurdas» son el símbolo de Extremadura Alta, y en verdad que, salvo la hosquedad salvaje de aquel rincón jurdano, puede decirse que toda la provincia de Cáceres es «Las Jurdas».

De nada sirve para la enorme masa campesina extremaña que la provincia la formen regiones feracísimas, como La Vera, la Sierra de Gata, las vegas de Coria, las inmensas llanuras de Cáceres, las ricas campiñas de Valencia de Alcántara y los fértiles campos trujillanos y de Plasencia; las riquezas naturales del país y la producción abundantísima de la agricultura y la ganadería van íntegramente al latifundista, dueño de la tierra, y al intermediario, sin que al trabajador llegue otra cosa que un jornal misero, y sólo en contadas épocas del año.

Hubo un tiempo —no muy lejano— en que el obrero del campo extremoño pareció despertar del letargo milenar en que vivía; de aquel despertar podía esperarse el abatimiento del absolutismo feudal, que por estas tierras es el señor de todo. Por los poblados y por las campiñas se oyó la voz de los propagandistas obreros, que predicaban a los trabajadores los ideales de redención social y de emancipación económica, que representaban las doctrinas socialistas y la táctica sindical de la Unión General de Trabajadores. En la mayoría de los pueblos se constituyeron Sociedades de campesinos, y los eternamente vejados y oprimidos fueron, durante algún tiempo, más humanamente tratados y menos atropellados y explotados.

Pero aquel esperanzador resurgimiento fue sólo momentáneo; produjo principalmente por un agudo reducimiento de su miseria habitual, originado por la carestía de la vida más que por las ideas que procuraron infundirles los propagandistas socialistas, le fue fácil al opresor secular dominarlo, haziéndolo a unos, haciéndolo pequeñas concesiones a otros y persiguiendo y martirizando a los pocos grandes de espíritu que se habían dispuesto a la lucha por bien general. Todo, o casi todo, lo que se había

realizado en favor del obrero campesino se vino a tierra; y apenas si quedan algunos pequeños baluartes de la organización obrera, donde unos cuantos abnegados y anónimos luchadores mantienen —dando el pecho a la adversa corriente— el ideal santo de la emancipación proletaria.

Consecuencias de la desorganización de los obreros del campo ha sido el aumento de exigencias en los dueños de la tierra y la creación de una nueva «carta social»: la de los subarrendadores, que han dado el golpe mortal al pequeño labrador y han hecho más grande la miseria del obrero agrícola.

Ya no es sólo la incesante elevación de la renta de la tierra, provocada por el dueño con su sistema de arrendamiento con ofertas en pliego cerrado, y «reservándose el derecho de desahucio»; a esos concursos no puede acudir el pequeño labrador, por falta de medios económicos; y en su defecto, surge el «acaparador de arriendos», el subarrendador (práctica a la inversa del sistema que salvaría al labrador: el de los arriendos colectivos), que arrienda varias dehesas para subarrendar parcelas al labrador de oficio, con sobreprecio, y reservando, además, para él los subproductos y la explotación ganadera sin gasto alguno.

Esta plaga social (los subarrendadores) que ha caído sobre nuestros labradores ha causado más víctimas y miserias que la langosta, que durante largos años destruyó cosechas y asoló los campos extremeños. Por la existencia de los subarrendadores ha aumentado en gran proporción el número de obreros del campo; pues arruinados por el subarrendador gran parte de los pequeños labradores han venido a pertenecer a la gran masa de desposeídos, haciendo más grave el llamado problema agrícola en esta región.

Para que vivan cien familias en la opulencia y el desparpajo, se matan de hambre millares de trabajadores campesinos.

Y ha tenido que sobrevivir la huida del campo de los obreros agricultores en masa. Este campo extremoño, tan rico, tan fértil, tan ubérrimo, no deja que vivan sobre él quienes le hacen fecundo con su esfuerzo; los señores quieren vengarse de los dolores que le produce el labrador al horadar sus entrañas para fecundarlas, expone a su vista —como otro suplicio de Tántalo— los espién-

cidos frutos que él no ha de disfrutar, porque se los arrebató el señor feudal, el subarrendador y el Fisco. Por legiones emigran a las ciudades los campesinos en busca del pan que en el campo se les niega; y en las urbes, amontonados, malvivien y hacen malvivir a los obreros de la localidad, restándole salarios, encareciendo la vida local y empeorando las condiciones de trabajo, de por suyo duras y antihumanas.

Extremadura perecerá por depauperación, por hambre, si los trabajadores no reaccionan y se disponen a defenderla, defendiéndose a sí propios. La raza extremaña, antaño dura y brava, conquistadora y fuerte, ya no existe. Los nietos de Cortés y de Pizarro, que conquistaron mundos y hablaban «de tí» a emperadores y reyes, se humillan, resignados, ante sus explotadores, y ni siquiera se atreven a conquistar hoy el pan nuestro de cada día, que se les arrebató, primero, y se les niega después.

Antonio CANALES
Cáceres, diciembre 1928.

Asteriscos

Reflexiones de un liberal

Recientemente periódicos liberales han acogido en sus columnas un suelto de un periódico ultramontano, en el que se aludía al caso creado por el Gobierno mejicano a Excelsior, diario de dicho país. Era, al parecer, un punto de feliz coincidencia. No diremos nosotros otro tanto. Aparentemente se daba esa coincidencia. Sólo aparentemente. A diario tenemos varias las opiniones sobre el mismo tema de la libertad de la Prensa. Y es que, aun cuando sea cierto que el católico periodista francés no escribiera su frase famosa: «Te pido libertad en nombre de tus ideas, y te la niego amparado en las masas», aunque no la escribiera, es evidente que el espíritu de la tal frase tiene vigencia entre los de la acera de enfrente. Y aquí del problema: ¿tiene el enemigo de la libertad derecho a ella para obrar de forma que la perjudique? Un liberal cauto no se arriesgará en una respuesta a tortas y a locas.

Conforme a la libertad es para todos. No estamos en el caso de regatearla. Pertenece al creyente y al incrédulo, al rojo y al blanco, al burgués y al proletario, si bien éste será difícil que la obtenga si continúa sometido a la tiranía del salario. Ahora bien, sin negar ese derecho, cabe restringir su uso; cuando con esa misma libertad de unos pocos se quiera involucrar a la colectividad. Esto parece de claro pasado, y no debe ser así cuando plumas bien diestras llegan a coincidencias ideológicas un tanto difíciles. Mas que negar la libertad, o tanto, cuando menos, representa la negación del derecho a la vida, y liberales españoles hubo —ya no parece que los hay— que llevaron tan lejos como la supresión de adversarios su defensa de la libertad.

Y ese periódico mejicano, Excelsior, era uno de los que suspiraban por una vuelta al régimen porfiriano. ¿Qué mucho que el Gobierno lo acorraló y lo redujera a un silencio de periódico simplemente informativo? Recuerdo ahora la carta que Obregón, en los días prelectorales, exigió insertar al citado diario, como menaje a unas alusiones injuriosas. Más valor que la carta del propio general tenía la acusación de que la Redacción la acompañaba. Yo vine a conocerla por uno de estos indios españoles, conformes en alabar las excelencias de don Porfirio Díaz. Bien está la libertad, pero a condición de que no la atropellemos con ánimo de intimidarla. Lo que quiere ese diario es demasiado cómodo para sus intereses de grupo. Aquí la censura y la reglamentación le parecen excelentes; pero aplicadas con fines distintos a los por él perseguidos, adominan. Te pido libertad en nombre de tus creencias; te la niego invocando las masas. Demasiado cómodo. Afortunadamente, en política la candidez no es un mérito. Y se puede ser liberal; pero cauto, no. Cada palo con su vela. Nosotros llevamos con bastante paciencia la nuestra para que vayamos a condolerlos del caso del Excelsior. Y de nosotros, ¿quién se condolará?

Julián ZUZAGAOITIA

LAS PAGINAS DE ESTE NÚMERO HAN SIDO REVISADAS POR LA CENSURA

Noticias de Inglaterra

LONDRES, 21.—El Gobierno ha acordado dar para los mineros necesitados la misma cantidad que se recae mediante suscripción pública. Esta llega ya a los cuatro millones, y medio de pesetas.

—Cortes ha publicado, con un prólogo de Ben Tillet, presidente del Consejo General de las Uniones Obreras, un libro titulado «Por qué deben reanudarse las relaciones anglo-rusas?»

—La Asociación de Obreros Textiles ha organizado para el 2 de febrero una conferencia de delegados a fin de tratar la crisis en la industria algodonífera. Entre otros, hablarán los diputados laboristas Henderson, Greenwood y Shaw.

—Se han vendido en 225.000 pesetas cinco cuartillas de los «Papeles de Mr. Pickwick», de Dickens.

—El ministro de Trabajo anuncia que el costo de los artículos de primera necesidad era en 1 de diciembre un 68 por 100 superior al de julio de 1914.

—Atendiendo el llamamiento del príncipe de Gales en favor de los obreros sin trabajo, muchas familias de la aristocracia se proponen encargarse de la educación de hijos de mineros. Entre los casos más destacados figura el de sir Thomas Hiship, que ha adoptado a dos familias completas, que suman 15 personas. Los señores Lithbridge-Abell han donado 10.000 libras y otra suma análoga el señor Daniel Stevenson.

Efemérides

Aréne

22 de diciembre de 1896.—Muere en Antibes (Alpes Marítimos) el autor dramático Pablo Augusto Aréne, que había nacido en Sisteron en 1843. Estudió la carrera de letras en París, dedicándose a la enseñanza, que abandonó para cultivar la literatura. Dicese que fué colaborador de Alfonso Daudet en las Cartas de mi molino.



publicadas en 1868. Escribió novelas, narraciones provenzales, y obras teatrales, y fué además colaborador de Le Figaro, L'Evenement y Le Petit Journal. Su primera obra teatral, Pierrot, heredero, fué estrenada en el Odeón en 1865. Entre sus cuadros de costumbres pueden citarse Paris ingenuo, De los Alpes a los Pirineos, Veinte días en Túnez, Cuentos escoceses, y algunas más. De sus comedias, la más notable es la titulada Papá Lebonnard.

ROMA, 21.—Los operarios de la imprenta del Vaticano han elevado al papa una solicitud de demanda de salario. El sumo pontífice ha enviado la petición a una Comisión especial de cardenales.

BERLÍN, 21.—El Landtag de Prusia ha acordado por 212 votos contra 45 que la bandera de la República ondee en los edificios públicos los días festivos.

BERNA, 21.—El Gobierno suizo ha acordado recomendar al Parlamento que ratifique el Pacto Kellogg, que declara ilegal la guerra. Es probable que este asunto se someta a un referéndum nacional.

RANGOON, 21.—Han llegado a esta capital el coronel Roosevelt y su partida. Piensan visitar la Alta Birmania y Siam.

BUENOS AIRES, 21.—El escrutinio de las elecciones municipales arroja el siguiente resultado: Siete concejales irigoyenistas, cuatro socialistas, tres socialistas independientes y uno antipersonalista.

TOKIO, 21.—El ministro del Interior ha disuelto el Consejo municipal en vista de que varios de sus miembros han sido sobornados.

BRUSELAS, 21.—A requerimiento del Gobierno de su país, ha sido detenido el ex ministro húngaro señor Barta, acusado de estafa.

CHICAGO, 21.—En el domicilio de Lawrence Killing, íntimo amigo del alcalde Thompson, ha estallado una bomba, que no causó víctimas, aunque sí grandes desperfectos en el edificio.

Conferencia sobre Retiro obrero

BALAGUER, 21. (Por telégrafo). En el teatro Principal se celebró anoche un acto de propaganda del régimen de Seguros sociales, en el que intervinieron los camaradas Juan Durán y Manuel Vigil.

Explicaron cómo se promulgó la ley de Retiro obrero, fijando la pensión en una peseta como período inicial, puesto que en lo venidero, cuando todos los obreros estén afiliados y puedan contribuir con una cuota fija, como se hace en el extranjero, la pensión de auxilio a la vejez puede ser hasta superior a cuatro pesetas diarias.

Hicieron también una exposición de los beneficios legales conseguidos del Estado por las constantes reclamaciones de la Unión General y del Partido Socialista, que en todo momento se ocuparon preferentemente de esta política de previsión.

La conferencia de Vigil y Durán produjo un efecto inmejorable entre los asistentes al acto.—Molina.

Limitación de automóviles de alquiler

TARIFA UNICA

En la reunión celebrada por la Sociedad de alquiladores de «taxis», con asistencia de muchos socios, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Limitación del número de licencias, fijando una cifra que garantice quedadas cubiertas con holgura las necesidades de la población.

2.º Unificación de tarifas. Bajada de bandera, con un recórrido de 400 metros, 0,50. Por cada kilómetro más, y en fracciones de 0,10 céntimos, 0,50. Hora del coche parado, seis pesetas.

3.º Implantación de tarifas especiales para los servicios que se prestan desde las dos a las siete de la mañana, corridas de toros, carreras de caballos en el Hipódromo de la Castellana, partidos de fútbol en el Estadio y campo del Real Madrid, y, en general, de todos aquellos servicios que se saigan de lo usual y concurran en un día festivo.

Estos acuerdos han sido entregados por escrito al alcalde-presidente.

El régimen republicano en Letonia

Letonia ha celebrado el X aniversario de la proclamación de la República, que se verificó el 18 de noviembre de 1918.

Esta República se sostiene independiente, defendiéndose de dos poderosos enemigos: Rusia por un lado y la raza germánica por otro.

Con su gran puerto de Riga, Letonia ha sido en estos últimos años la principal comunicación hacia Rusia. El papel de Letonia, como país de tránsito, es igual al de Bélgica, con quien sostiene continuas relaciones comerciales.

La separación de Rusia le ha creado serias dificultades económicas. Y aunque ha logrado vencer en gran parte estas dificultades, necesita establecer relaciones normales con el Gobierno de los Soviets.

El Gobierno socialista de Skujenieks se ha esforzado por llevar a cabo una política de conciliación con Rusia.

El ministro de Trabajo anuncia que el costo de los artículos de primera necesidad era en 1 de diciembre un 68 por 100 superior al de julio de 1914.

Atendiendo el llamamiento del príncipe de Gales en favor de los obreros sin trabajo, muchas familias de la aristocracia se proponen encargarse de la educación de hijos de mineros. Entre los casos más destacados figura el de sir Thomas Hiship, que ha adoptado a dos familias completas, que suman 15 personas. Los señores Lithbridge-Abell han donado 10.000 libras y otra suma análoga el señor Daniel Stevenson.

P. Kalning, presidente de la Cámara de Letonia, afiliado al Partido Socialista.

gar a firmar un Tratado de comercio con Rusia; pero las clases dirigentes tienen miedo de que la actitud de los países occidentales les impidan acabar la obra emprendida.

Letonia ha desempeñado un gran papel en las luchas revolucionarias contra el régimen zarista. Y hoy el Socialismo tiene allí una fuerza muy superior a los países vecinos.

Los socialistas han colaborado varias veces en el Gobierno. En las últimas elecciones legislativas la minoría socialista fué la más numerosa del Parlamento.

El régimen republicano se ha visto varias veces perturbado por serias dificultades; pero la base democrática de su régimen político ha tenido la fuerza suficiente para vencerlas.

Lo extraño del progreso del Socialismo en Letonia es que la gran mayoría del pueblo vive de la agricultura. Por eso ha podido hacerse allí la gran revolución agraria expropiando a los más de 20.000 pequeñas propiedades.

Estos agricultores, que marchan de acuerdo con los obreros de la ciudad, son la base de la democracia letona.

Noticias breves del extranjero

NUEVA YORK, 21.—Un juez de Cleveland ha condenado a un matrimonio, cuya esposa había entablado demanda de divorcio, a no tener hijos durante tres años. La condena ha causado general hilaridad.

CALCUTA, 21.—En Bombay se ha ordenado a las tropas que custodien las fábricas para evitar que los huelguistas las asalten.

ROMA, 21.—Los operarios de la imprenta del Vaticano han elevado al papa una solicitud de demanda de salario. El sumo pontífice ha enviado la petición a una Comisión especial de cardenales.

BERLÍN, 21.—El Landtag de Prusia ha acordado por 212 votos contra 45 que la bandera de la República ondee en los edificios públicos los días festivos.

BERNA, 21.—El Gobierno suizo ha acordado recomendar al Parlamento que ratifique el Pacto Kellogg, que declara ilegal la guerra. Es probable que este asunto se someta a un referéndum nacional.

RANGOON, 21.—Han llegado a esta capital el coronel Roosevelt y su partida. Piensan visitar la Alta Birmania y Siam.

BUENOS AIRES, 21.—El escrutinio de las elecciones municipales arroja el siguiente resultado: Siete concejales irigoyenistas, cuatro socialistas, tres socialistas independientes y uno antipersonalista.

TOKIO, 21.—El ministro del Interior ha disuelto el Consejo municipal en vista de que varios de sus miembros han sido sobornados.

BRUSELAS, 21.—A requerimiento del Gobierno de su país, ha sido detenido el ex ministro húngaro señor Barta, acusado de estafa.

CHICAGO, 21.—En el domicilio de Lawrence Killing, íntimo amigo del alcalde Thompson, ha estallado una bomba, que no causó víctimas, aunque sí grandes desperfectos en el edificio.

Conferencia sobre Retiro obrero

BALAGUER, 21. (Por telégrafo). En el teatro Principal se celebró anoche un acto de propaganda del régimen de Seguros sociales, en el que intervinieron los camaradas Juan Durán y Manuel Vigil.

Explicaron cómo se promulgó la ley de Retiro obrero, fijando la pensión en una peseta como período inicial, puesto que en lo venidero, cuando todos los obreros estén afiliados y puedan contribuir con una cuota fija, como se hace en el extranjero, la pensión de auxilio a la vejez puede ser hasta superior a cuatro pesetas diarias.

Hicieron también una exposición de los beneficios legales conseguidos del Estado por las constantes reclamaciones de la Unión General y del Partido Socialista, que en todo momento se ocuparon preferentemente de esta política de previsión.

La conferencia de Vigil y Durán produjo un efecto inmejorable entre los asistentes al acto.—Molina.

Limitación de automóviles de alquiler

TARIFA UNICA

En la reunión celebrada por la Sociedad de alquiladores de «taxis», con asistencia de muchos socios, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Limitación del número de licencias, fijando una cifra que garantice quedadas cubiertas con holgura las necesidades de la población.

2.º Unificación de tarifas. Bajada de bandera, con un recórrido de 400 metros, 0,50. Por cada kilómetro más, y en fracciones de 0,10 céntimos, 0,50. Hora del coche parado, seis pesetas.

3.º Implantación de tarifas especiales para los servicios que se prestan desde las dos a las siete de la mañana, corridas de toros, carreras de caballos en el Hipódromo de la Castellana, partidos de fútbol en el Estadio y campo del Real Madrid, y, en general, de todos aquellos servicios que se saigan de lo usual y concurran en un día festivo.

Estos acuerdos han sido entregados por escrito al alcalde-presidente.

Albert Thomas, en Oriente

La jornada de ocho horas en China

Los lectores conocen el viaje que por encargo de la Oficina Internacional del Trabajo está realizando en los países de Oriente su presidente, Albert Thomas, con objeto de que aquellos adopten la moderna legislación obrera implantada ya en casi todo el mundo civilizado.

Consecuencia de las gestiones hechas por Albert Thomas en Shang-Hai, donde ha permanecido quince días, el ministerio de Trabajo de la República china acaba de publicar una ley en la que se establecen para todos los trabajadores chinos las condiciones que existen en los países occidentales.

Esta ley prohíbe el trabajo a los muchachos menores de catorce años de edad, no permitiendo que se efectúe aquél después de las siete de la tarde a los comprendidos entre los catorce y dieciséis años. Queda establecida asimismo la jornada de ocho horas para todos los trabajadores adultos en todas las industrias. Sólo podrá aumentarse ese número de horas de labor cuando exista petición formal para ello por parte de los industriales y ésta vaya acompañada de la conformidad de los obreros. Las mujeres y los menores de dieciséis años no podrán efectuar trabajos nocturnos. La ley comprende también los casos de separación de empleados.

La burguesía indigena ha acogido con marcada hostilidad, no sólo esta reforma, sino algunas medidas complementarias de carácter preventivo o higiénico. Por su parte, la burguesía extranjera establecida en China, que por lo visto sigue considerando al que fué Celeste Imperio como país conquistado, cree que no le alcanza el acatamiento de esas medidas preventivas, y se ha dirigido en consulta al Gobierno chino.

De suponer es que éste haga cumplir a todos, nacionales y extranjeros, las leyes protectoras del trabajo. Y, sobre todo, que una fuerte organización obrera vigile para que no fuesen falseados los preceptos de la legislación social.

Terminada su labor en China, Albert Thomas ha salido para Barcelona, según noticias cablegráficas recibidas, donde realizará idénticas gestiones que en el continente asiático.

El nuevo Código penal y los obreros de transporte

Una Comisión de conductores y dueños de automóviles de Barcelona, Zaragoza y alguna otra población más, visitó ayer al ministro de Justicia y Culto para solicitar unas aclaraciones al nuevo Código penal que entrará en vigor en primer de año.

En primer lugar, haremos constar, en nombre de la Federación Nacional del Arte Rodado y de la Unión General de Obreros del Transporte Urbano de Madrid, que ninguno de estos dos organismos tiene nada que ver con la gestión realizada ayer por los que visitaron al ministro de Justicia y Culto, y por tanto, sólo a título de información recogemos la siguiente referencia de la entrevista:

«Los visitantes expresaron al ministro el temor a la interpretación que pueda tener la aplicación de algunas sanciones —al arbitrio de los jueces que han de juzgarlos—.

El ministro les contestó que podían contar que en la aplicación de sanciones imperará siempre el mayor espíritu de justicia con que siempre se han interpretado los artículos de la ley, y en mayor grado los que dicta el nuevo Código, cuya redacción se ha efectuado, dijo el ministro, con detenido estudio y conocimiento de causa.»

Cada ciudadano, aunque sea clérigo, debe defender el sistema político que estime útil para su país, pero despojado del uniforme, para producirse en igualdad de condiciones que los demás hombres. El pulpito debe utilizarse solamente para divulgar cuestiones religiosas, no para «meterse» con los partidos liberales y sus hombres, puesto que todos contribuimos al sostenimiento del clero.

No somos partidarios del aumento de haberes al clero; el que quiera utilizar los servicios de éste, que los pague directamente; pero si se argue como razón que los curas rurales cuestan poco y que viven sometidos a un presupuesto individual muy reducido, replicaremos que los obreros agricultores viven infinitamente peor que el sacerdote que menos cobre; que la mayoría de estos humildes obreros están cargados de familia, y que, según la estadística oficial publicada recientemente, el promedio diario que vienen a percibir de sueldo es el de una peseta treinta y cuatro céntimos. Y de este sueldo, el obrero que sea creyente tiene que pagar a la Iglesia los servicios espirituales que demande.

Pero de esta clase social nadie se acuerda; somos los herejes socialistas los que nos preocupamos. No sería más útil y más justo que en vez de subir el sueldo a los curas se fijase el salario mínimo vital para los obreros del campo?

MANANA

«Los pueblos de Oriente y la Internacional», por Emilio Vanderveld.

«Temas jurídicos. Un libro interesante», por Alfonso Maso.

«Reflexiones de un novicio. Navidad», por «Heads».

«Controversia financiera», por «La Borista».

«La comida de los lobos», por Miguel R. Soisados.

«Esbozos. Sobre la cultura hispánica», por «Bersandino».

«Comentarios a un libro. Guía de la mujer inteligente para el conocimiento del Socialismo del capitalismo», por María Luria.

«Notas de Arte. La paisajista María Luisa Pérez Herrera», por Emiliano M. Aguilera.

«Crónicas chilenas. La centenario cordal chileno», por Euliquio del Barrio.

Y otros interesantes originales, además de sus acostumbradas secciones de «Trinco», «Asteriscos», revista de libros, informaciones del extranjero, etc.

Comentarios

El aumento de los haberes del clero

La campaña realizada por los elementos reaccionarios a favor del aumento de haberes a los clérigos españoles ha culminado elevando la consignación de culto y clero del presupuesto nacional para 1929 en tres millones doscientas sesenta y tres mil novecientos cincuenta pesetas más que las que figuraban en el presupuesto del año en curso.

Si a esto añadimos que los presupuestos del Estado de los años 1926, 1927 y 1928 también sufrieron un aumento para el mismo concepto, que en junto asciende a cuatro millones seiscientos diez y ocho mil ciento veintisiete pesetas, nos encontramos en que en cuatro años los gastos de culto y clero han aumentado en ocho millones de pesetas, cantidad considerable, a la que no ha llegado ninguna clase social en tan poco tiempo.

Pero el clero no se halla conforme todavía, y seguirá la campaña para conseguir más aumentos en los sueldos de los sacerdotes. Así lo han proclamado los que tales cosas han defendido.

Las razones que se han expuestas, y las que seguirán exponiéndose, no son ni serán otras que las de que el clero bajo vive mal, y nosotros decimos que esto no es absolutamente exacto, puesto que, aparte del sueldo fijo y seguro que cada sacerdote recibe del Estado, percibe una buena cantidad del arancel que la Iglesia cobra en cuanto los ciudadanos utilizan algún servicio de los sacerdotes, como son los bautizos, matrimonios canónicos, entierros, misas y algunos otros que el pueblo creyente paga por adelantado.

De todo esto nada se ha dicho, como también han ocultado los voceros de esa causa el que los que ocupan los primeros puestos en el escalafón del clero perciben del Estado sueldos realmente fabulosos.

Si el clero bajo está mal, aunque todos son solteros y, por tanto, no tienen hijos que les pidan pan, no hay duda ninguna de que el clero alto está bien. ¿Y por qué éstos

NUESTRAS INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Notas de viaje

La tradición.—El porvenir

EL MUSEO NUMANTINO
Huyendo de la abundante nevada, dimos en el amplio edificio que en el Espolón alberga el Museo numantino.

Completamente indocumentados en esta clase de materias, nuestro viaje quedó reducido a contemplar, con curiosidad algo infantil, los objetos hallados en las ruinas, debidamente clasificados en salas dedicadas a las civilizaciones y arte anterosmanos, las dos primeras, y a la civilización romana la última.

Lo que nos faltaba de ciencia fué suplido por las cartelas en los objetos colocadas, y ante nuestros ojos hicimos desfilar vasos, fibulas, instrumentos de hierro, espuelas, armas, figuras, restos constructivos, humanos y de animales; molinos, etc., de las épocas prehistórica, celtibérica y romana.

Desde los utensilios de piedra pulimentada y tosca cerámica hasta los vasos y jarros de diversos colores pintados. Desde el barro al cristallo, pasando por el vidrio, el cristal, el esmalte y esbelta sedujo nuestra atención un precioso vaso de barro negro con aplicaciones metálicas.

El término de la hora puso fin a la lección que para nosotros constituyó la visita.

NUMANCIA

Por nevada carretera, y dando vista a los lejanos puertos de Piqueras y Cebollera, nos condujo el automóvil, después de cruzar el Duero y atravesar el pueblecito de este nombre.

Líneas de piedras que señalan calles que fueron de la población celtibérica. Bien conservados pedruzcos que conducen a habitaciones de las que sólo quedan restos de paredes y de alguna columna, que pertenecen al periodo romano. La casa del guarda. Otra para los técnicos. Un monumento. Otro a medio terminar, y un pequeño poste cuya inscripción no pudimos leer por estar cubierta de nieve.

He aquí lo que existe en el trozo de tierra sobre el que se asentaron tres civilizaciones.

Para el no versado, poco dicen estas piedras milenarias.

Pero para el ciudadano, sí. Dicen que aquí existió un pueblo que, por defender su solar y su libertad, sucumbió con todo lo que le era más querido.

Dicen que aquí existió un pueblo invasor que se edificó sobre las ruinas y sobre los cadáveres de otro, y que un día tuvo que abandonar.

Sobre el solar regado con sangre de libertad, Escipión Emiliano clavó un pendón de conquista; mas por tiempo limitado.

SAN SATURIO

Descendemos a la carretera, y sin entrar en la ciudad, cruzando de nuevo el Duero, llegamos a la ermita de San Saturio, edificada en la Peña Viva, a la que se entra por líbraga cueva.

Lugar ideal, de sublime belleza, que por respaldito tiene la ancha faja de la montaña y por frente el caudaloso río.

A la luz mortecina de una vela, y rápidamente, porque el día declinaba, cruzamos varias salas y medio contemplamos los cuadros y frescos a las paredes adosados.

Breves instantes de reposo en el recinto donde los representantes de los Doce Linajes de Soría celebraban sus sesiones, y desde estrecho ventanal se nos mostró la pradera en donde el pueblo, congregado a toque de clarín, aguardaba un tiempo a que, desde las escaleras, fuese pregonado el acuerdo adoptado por sus administradores.

Anochece. El auto nos conduce a la ciudad. Rendimos viaje ante el vistoso palacio de los condes de Gomara.

LA CONFERENCIA

La tarde, dedicada a la tradición. La noche se la debemos al porvenir. El público acude en gran número.

Como los numantinos, también nosotros pretendemos inculcar a los asistentes el amor a la ciudadanía y el amor a un ideal.

Como los representantes de los Doce Linajes, convocamos a las masas —por medio de la imprenta, que es el clarín moderno— para anunciarles las decisiones que les interesan.

La actitud de los oyentes no nos defraudó.

Adelante. Aún falta mucho que recorrer. A pesar de los siglos transcurridos —o quizá por ello mismo— aún camina la Humanidad en busca de la senda que ha de llevarla a la tierra de promisión: a su emancipación integral.

Félix GALAN

Soria.

Andalucía

Conferencia de Saborit.

PATERNA DEL CAMPO, 21.—Después de algunas dificultades, pudimos organizar un acto de propaganda en este pueblo, a cargo de la camarada Andrés Saborit, el cual disertó sobre el tema «Los Comités paritarios en relación con las organizaciones obreras».

Mucho antes de empezar el acto, el teatro se encontraba totalmente lleno.

El camarada José Domínguez hace la presentación del orador en breves palabras.

Saborit comenzó diciendo que venía por encargo del Partido Socialista Obrero Español a cumplir una delicada misión, cual es la de ponerse en

contacto con las entidades obreras o con los grupos de individuos para darles a conocer lo que son los Comités paritarios en los distintos oficios e industrias.

Nosotros —dice— somos combatidos porque defendemos la Organización Corporativa Nacional en todo cuanto pueda serle favorable a la clase trabajadora; pero nosotros no debemos hacer caso de la crítica, inconsciente una vez y otras intencionada. Hemos de cruzarnos de brazos para dar satisfacción a nuestros enemigos? Yo creo que no, porque si en tiempo de los Gobiernos conservadores y reaccionarios no dejamos de ir a las Juntas de Reformas Sociales, donde tenían intervención los elementos más reaccionarios de la Sociedad, no creo yo, ni puede creer nadie que esté libre de prejuicios paritistas, que debemos abandonar este medio de propaganda. Los Comités paritarios serían inmediatamente invadidos por un sector obrero sin ideología, que no serviría nada más que para hacer el juego a ciertos elementos aducos de la reacción que esperan impacientes nuestra retirada.

Yo, como hombre de lucha, y por consiguiente, de experiencia, os aconsejo que no hagáis de ninguna manera el juego a la reacción. Con qué satisfacción verían nuestros enemigos nuestra retirada de los Comités paritarios?

Muchos hombres de los desmoronados partidos políticos nos censuran porque tenemos intervención en el Consejo de Estado; pero esto no impide que ellos vayan adonde los llaman y hasta donde no los llaman.

Nosotros, camaradas, debemos ir iniciando la capacitación dentro de la masa obrera, que es como sentar los cimientos de una sociedad nueva, y esta labor no es posible hacerla sin intervenir en todos los complicados resortes de la sociedad burguesa.

Las abstenciones no hacen más que fortalecer las trincheras del enemigo, dejándole campo libre para que den rienda suelta a sus inmundas políticas y sociales.

Yo no puedo aconsejaros, camaradas, que abandonéis este campo legal, porque esos mismos que hoy nos acusan de colaboradores serían los primeros en pedir los cañones para ametrallarlos en las calles, y si os parece incierto lo que os digo, no tenéis más que echar una ojeada por la historia de nuestros políticos, y veréis lo que han hecho con la masa obrera esos que hoy nos acusan de poco revolucionarios porque defendemos y propagamos los Comités paritarios.

Hay que capacitarse, porque si no nos capacitamos, cuando le digamos a la burguesía: «Vuestra época histórica ha terminado ya y es menester que nos entreguéis la dirección de la producción», nos contestarán que no pueden entregárnosla porque no estamos en condiciones, y tendrán mucha razón para decirlo. Estamos en condiciones para recibir la herencia de la burguesía como clase social histórica? No; si yo os dijera que estáis en condiciones de capacidad sería engañoso, y yo no vengo aquí a engañaros.

Dióse por terminado el acto a las once de la noche, con un breve resumen del camarada Domínguez.

A la salida se hizo una colecta para EL SOCIALISTA, que produjo 47 pesetas.

El acto ha dejado una gran satisfacción espiritual en el auditorio, que con tanta atención escuchó las palabras, llenas de emoción, del camarada Saborit, el que dejó un grato recuerdo en los corazones de los campesinos. M. López.

EN MEMORIA DE Pablo Iglesias.

ALMERÍA, 21.—Para conmemorar el tercer aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, esta Casa del Pueblo organizó una gran vejada neorológica, en la que tomaron parte varios compañeros de la localidad.

El salón de actos estaba completamente adornado con colgaduras y banderas y centenares de luces que los compañeros gasistas y electricistas habían colocado artísticamente.

Presidió el compañero Luis Gázquez, presidente de la Casa del Pueblo.

Todos los oradores pusieron de manifiesto las virtudes de nuestro querido Abuelo y la grandiosa obra que realizó en bien del proletariado español.

Al final se hizo una colecta a favor de EL SOCIALISTA, que dió de beneficio 39 pesetas.

Varias conferencias.

Con motivo de haber venido a esta capital nuestro querido compañero Lucio Martínez Gil, esta Casa del Pueblo aprovechó la ocasión para que dicho compañero diera una conferencia con el tema «Táctica de la Unión General de Trabajadores y Comités paritarios».

Hizo la presentación del conferenciante el compañero M. Sánchez Galié.

Al acto acudió gran número de trabajadores, tantos, que hacía insuficiente nuestro domicilio social.

El compañero Lucio pronunció una elocuentísima conferencia, que fué premiada con calurosos aplausos.

Al día siguiente, y debido al escaso tiempo de que disponía nuestro compañero para estar entre nosotros, con objeto de que su autorizada palabra fuera escuchada por compañeros de los pueblos limítrofes, nos trasladamos a Benahadux y Pechma, donde previa autorización de aquellas autoridades se celebraron dos importantes conferencias con el mismo tema que la anterior.

Presidieron dichos actos los compañeros Emilio Vela Soler y Francisco García Gutiérrez, presidente y secretario, respectivamente, de la Federación Provincial.

El compañero Lucio Martínez, con la elocuencia acostumbrada, puso de manifiesto a los trabajadores de uno y otro pueblo lo que es la Unión General de Trabajadores y los Comités paritarios y lo que significan uno y otros organismos para los trabajadores conscientes.

Al finalizar las conferencias, así como en el transcurso de las mismas, recibí nuestro compañero grandes y merecidos aplausos.—Francisco L. Felices.

Aragón

Una réplica.

EGEA DE LOS CABALLEROS, 21.—El periódico «El Noticiero», en su editorial fecha 19 del actual, y firmado por su corresponsal en Tausid, publica la reseña de la conferencia que nuestro entrañable camarada Largo Caballero pronunció en dicha población el 13 del corriente, versando sobre los Comités paritarios y la organización obrera.

Como dicha reseña no se ajusta en nada a lo que nuestro compañero Caballero dijo, sino, por el contrario, hace constar apreciaciones que son injuriosas, me veo obligado a coger la pluma para contestar a dicho corresponsal —pues parece que huele a incienso y azafrán— que no está en sus cabales al hacer esas afirmaciones, o, por el contrario, enseña la oreja, como todos los de su caturda, para rebatir nuestras doctrinas, que, sin estar tan cerca de Cristo como ellos, si viniese al mundo nos acogería en su seno, mientras a ellos los arrojaría de los templos.

No quiero copiar literalmente la reseña que hace dicho periódico de la tal conferencia de Caballero, sino sólo citar los comentarios que por su cuenta hace de la misma ese corresponsal.

Entre otras cosas, dice que Caballero, al referirse a los jornales irrisorios que el elemento obrero gana en muchas regiones, debió tener en cuenta que aquí el jornalero gana cinco pesetas diarias. Que en la temporada de verano se paga más; que a los pastores se les dan cinco pesetas y comida; que a los asalariados, además, los patronos les hacen los trabajos gratuitos de labrar, acarrear, trillar, etc., los campos que tienen sembrados los obreros. Pero todo esto no es verdad. Si es cierto que, en la época en que se recolecta la remolacha, los jornales se pagan a cinco pesetas. ¿Pero en qué condiciones? Comenzando a trabajar a las dos de la madrugada y terminando a las ocho de la noche, durmiendo en las cuadras con las caballerías y levantándose a darles de comer a las mismas cada dos horas.

Que los pastores ganan cinco pesetas y comida? En esto está equivocado el cronista. Los habrá confundido con los pastores de la Iglesia.

Que los dueños hacen gratuitamente los trabajos de labrar, acarrear, trillar, etc., los campos que tienen sembrados los obreros? ¿A quién y cuántos? No sabe el susodicho cronista que si bien hay mucho terreno comunal en dicha villa, hay mucho detentado por el elemento caciquil, y el restante está repartido entre los vecinos que se prestan a los manejos de la política, y que, por lo tanto, hay muchos vecinos —quizá la mayoría— que, teniendo los mismos derechos, no les dan tierra, y si se la dan, la hacen por ser espíritus rebeldes Saborit, el que deja un grato recuerdo en los corazones de los campesinos. M. López.

Refiriéndose a las divergencias entre agraristas y laboristas, dijo que, de llegarse a una división entre ambas fuerzas, el resultado sería trágico. Exaltó a los jefes laboristas, sobre todo a Luis Morones, y añadió que el laborismo ha de gobernar en Méjico antes de que pase mucho tiempo, a pesar de que la revolución, por circunstancias especiales del país, no es anticapitalista, lo cual no importa para que sea la revolución más profunda de cuantas se han realizado en los pueblos hispanos.

Araquistáin recibió al terminar una gran ovación.

Presentó al orador el presidente del Ateneo, señor Muñoz.

CASTILLA
PARA EL MINISTRO DE TRABAJO.
ALMADEN, 21.—La legislación social, en la mayoría de los casos, es letra muerta en esta población.

La Delegación Local del Consejo de Trabajo hace más de cinco años que no se reúne: el Tribunal Industrial, a pesar de figurar Almadén en la relación de Tribunales industriales, creados de derecho, en el nuevo Código del Trabajo, aún no se ha constituido; y el descanso dominical no es respetado; excepto en el establecimiento minero, la ley de ocho horas no se observa, y no se cumple con la ley que prohíbe el trabajo nocturno en la panadería.

A los obreros inútiles por accidente para su trabajo habitual se les obliga a renunciar a los derechos que la ley les concede, no obstante la nulidad que da a estos arreglos el artículo 174 del Código del Trabajo, fundamentándolo en la indemnización por accidentes del trabajo es incompatible con los derechos pasivos adquiridos por los servicios prestados a la mina; y a los obreros que desde el año 1905 han ingresado en el establecimiento minero les han suprimido los derechos pasivos que los ingresados hasta dicha fecha vienen adquiriendo, sin que, por otra parte, el Consejo de Administración cumpla (según nuestros informes) con la ley del Retiro obrero obligatorio, así como los demás patronos de la localidad.

Las visitas del señor inspector del Trabajo, si las hace, no se advierten. ¿Cuándo van a terminar estas anomalías?—Un minero.

Conferencias de Manuel Cordero.

PALENCIA, 21.—La campaña de propaganda a cargo de nuestro compañero Manuel Cordero se está desarrollando con gran éxito en todos los pueblos del itinerario.

Ultimamente se han celebrado actos en Cisneros, Villada, Villarramiel y Paredes. En todos ellos hubo gran concurrencia y entusiasmo, siendo interrumpidas por los aplausos en muchas ocasiones las palabras del compañero Cordero.

Una demostración de los buenos resultados que está dando esta campaña la tenemos en Baltán, donde los comunistas, según nuestras noticias, están decididos a ingresar en el Partido Socialista. Creemos que no tardarán en pedir el ingreso, uniéndose a nosotros, que hemos de recibirlos con la cordialidad que tenemos para todo compañero.—Asurío Herrero.

Nueva organización.

CUENCA, 21.—Se han constituido en Sección adherida a la Sociedad Obrera «La Aurora» los obreros mecánicos del transporte, eligiendo la siguiente Directiva: Presidente, Eugenio Saugullo; secretario, Ciríaco Lozano; tesorero, Pedro Pérez; vocales, Manuel Murgu, Carlos Cerrillo y Alejandro Muñoz.

Al comenzar la sesión, el compañero Francisco Delgado, presidente de «La Aurora», dirigió la palabra a los asistentes, haciendo atinadas observaciones sobre la necesidad, cada día más imperiosa, de que los obreros se asocien, y animando a los obreros mecánicos a formar cuanto antes la Federación provincial, que si ha de rendir todos los frutos deseables, es preciso se afilie cuanto antes al organismo nacional que radica en la Casa del Pueblo de Madrid.

Comité paritario.

Se ha constituido el Comité paritario del Ramo de la Edificación, habiendo sido designados vicesecretario y contador del mismo los compañeros de la Sociedad «La Aurora» Emilio Martínez y Gregorio Castellanos, respectivamente. Esperamos que en breve se constituya el del Ramo de la Madera, que es la industria con más importancia.

Extremadura

PROPAGANDA FERROVIARIA.
VALENCIA DE ALCANTARA, 21.—Como estaba anunciado, se ha celebrado en esta localidad un importante acto de propaganda, en el que han tomado parte los camaradas Cedillo y Del Barrio, y al que asistieron, a más de los ferroviarios de esta estación, camaradas de las distintas brigadas de Vías y Obras, que distan más de diez kilómetros.

Uno y otro camaradas hicieron una exposición detallada del curso que ha seguido la organización desde su constitución hasta el Congreso que acaba de celebrarse en Barcelona, haciendo resaltar los éxitos obtenidos por el Sindicato, a pesar de que en muchas ocasiones la mayoría de los ferroviarios, equivocados, dificultaron la marcha de la organización.

Expusieron la labor del Congreso, cuya celebración en Barcelona fué un acierto, como lo prueba el éxito conseguido, conquistando desde el primer momento el máximo respeto de aquellos trabajadores para con nuestras ideas, y que al finalizar las tareas quedó convertido en cordial afecto, bien expresivo por parte del numeroso público que llenó el local donde se celebraron las sesiones.

Dieron cuenta de los acuerdos más importantes allí adoptados, e hicieron un llamamiento a todos para que trabajen con entusiasmo por el engrandecimiento del Sindicato, como garantía de que en un futuro próximo esos acuerdos se conviertan en una realidad en beneficio de la clase trabajadora del carril.

Cuanto a éstos, a la reunión quedaron muy complacidos de la excelente labor realizada por nuestros buenos amigos Cedillo y Del Barrio. Gallardo.

PLASENCIA, 21.—En Plasencia, Empalme, y en medio de gran entusiasmo, se ha reunido un número extraordinario de camaradas para escuchar a los compañeros Francisco Cedillo y Eleuterio del Barrio, que en viaje de propaganda recorren los organismos de la Zona primera, y que han tenido la atención de aceptar la



Durante la convalecencia debe tomarse el

HIPOFOSFITOS SALUD

activo reconstituyente que da fuerzas, vigor y energías, combatiendo la debilidad y la anemia.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid

JARABE SALUD para evitar imitaciones

ro. 2; J. Morán, 1; A. Martínez, 1,50; U. Díaz, 1,50; A. Vega, 1,50; F. Herrero, 1; F. Sánchez, 1; V. Grande, 0,50; Eduardo García, 1. Total, 46,40.

Hubo palabras de aliento entre los reunidos, poniendo de relieve la férrea voluntad de Iglesias, la que debe imitarse. Se leyó un discurso de Besteiro pronunciado en el Congreso de la Unión General, que fué varias veces aplaudido.

También hicieron donativos don Antonio R. Palacios, 2; A. Sánchez, 1; N. Lombada, 1. Sumando todo lo recaudado 50,40 pesetas.

Otra conferencia de Araquistáin.

SAMA DE LANGREO, 21.—Luis Araquistáin ha disertado en el Ateneo de Sama de Langreo, tratando del movimiento obrero en Méjico.

Expuso Araquistáin la potencia que tiene en Méjico el movimiento obrero, cuyo impulso data de la caída de Carranza, que siempre fué, como Porfirio Díaz, hostil al avance proletario, además de que no sintió la revolución sinceramente y por eso se convirtió en dictador.

A pesar de la oposición de los patronos, en la Constitución del 17 se reconoce ampliamente el derecho de asociación, que se tradujo en una disminución de huelgas, porque gran parte de ellas se solucionaban por medio del arbitraje. En Méjico puede afirmarse de antemano que triunfa toda huelga lícita y fracasada la que no lo es. La misma Crom ha contribuido a ello desautorizando algunos movimientos que no tenían un fin social. La Crom nació en 1918 con 7.000 afiliados. En la actualidad cuenta con más de dos millones. Ella fué la que salvó la revolución.

Refiriéndose a las divergencias entre agraristas y laboristas, dijo que, de llegarse a una división entre ambas fuerzas, el resultado sería trágico. Exaltó a los jefes laboristas, sobre todo a Luis Morones, y añadió que el laborismo ha de gobernar en Méjico antes de que pase mucho tiempo, a pesar de que la revolución, por circunstancias especiales del país, no es anticapitalista, lo cual no importa para que sea la revolución más profunda de cuantas se han realizado en los pueblos hispanos.

Araquistáin recibió al terminar una gran ovación.

Presentó al orador el presidente del Ateneo, señor Muñoz.

Castilla

PARA EL MINISTRO DE TRABAJO.
ALMADEN, 21.—La legislación social, en la mayoría de los casos, es letra muerta en esta población.

La Delegación Local del Consejo de Trabajo hace más de cinco años que no se reúne: el Tribunal Industrial, a pesar de figurar Almadén en la relación de Tribunales industriales, creados de derecho, en el nuevo Código del Trabajo, aún no se ha constituido; y el descanso dominical no es respetado; excepto en el establecimiento minero, la ley de ocho horas no se observa, y no se cumple con la ley que prohíbe el trabajo nocturno en la panadería.

A los obreros inútiles por accidente para su trabajo habitual se les obliga a renunciar a los derechos que la ley les concede, no obstante la nulidad que da a estos arreglos el artículo 174 del Código del Trabajo, fundamentándolo en la indemnización por accidentes del trabajo es incompatible con los derechos pasivos adquiridos por los servicios prestados a la mina; y a los obreros que desde el año 1905 han ingresado en el establecimiento minero les han suprimido los derechos pasivos que los ingresados hasta dicha fecha vienen adquiriendo, sin que, por otra parte, el Consejo de Administración cumpla (según nuestros informes) con la ley del Retiro obrero obligatorio, así como los demás patronos de la localidad.

Las visitas del señor inspector del Trabajo, si las hace, no se advierten. ¿Cuándo van a terminar estas anomalías?—Un minero.

Conferencias de Manuel Cordero.

PALENCIA, 21.—La campaña de propaganda a cargo de nuestro compañero Manuel Cordero se está desarrollando con gran éxito en todos los pueblos del itinerario.

Ultimamente se han celebrado actos en Cisneros, Villada, Villarramiel y Paredes. En todos ellos hubo gran concurrencia y entusiasmo, siendo interrumpidas por los aplausos en muchas ocasiones las palabras del compañero Cordero.

Una demostración de los buenos resultados que está dando esta campaña la tenemos en Baltán, donde los comunistas, según nuestras noticias, están decididos a ingresar en el Partido Socialista. Creemos que no tardarán en pedir el ingreso, uniéndose a nosotros, que hemos de recibirlos con la cordialidad que tenemos para todo compañero.—Asurío Herrero.

Nueva organización.

CUENCA, 21.—Se han constituido en Sección adherida a la Sociedad Obrera «La Aurora» los obreros mecánicos del transporte, eligiendo la siguiente Directiva: Presidente, Eugenio Saugullo; secretario, Ciríaco Lozano; tesorero, Pedro Pérez; vocales, Manuel Murgu, Carlos Cerrillo y Alejandro Muñoz.

Al comenzar la sesión, el compañero Francisco Delgado, presidente de «La Aurora», dirigió la palabra a los asistentes, haciendo atinadas observaciones sobre la necesidad, cada día más imperiosa, de que los obreros se asocien, y animando a los obreros mecánicos a formar cuanto antes la Federación provincial, que si ha de rendir todos los frutos deseables, es preciso se afilie cuanto antes al organismo nacional que radica en la Casa del Pueblo de Madrid.

Comité paritario.

Se ha constituido el Comité paritario del Ramo de la Edificación, habiendo sido designados vicesecretario y contador del mismo los compañeros de la Sociedad «La Aurora» Emilio Martínez y Gregorio Castellanos, respectivamente. Esperamos que en breve se constituya el del Ramo de la Madera, que es la industria con más importancia.

Extremadura

PROPAGANDA FERROVIARIA.
VALENCIA DE ALCANTARA, 21.—Como estaba anunciado, se ha celebrado en esta localidad un importante acto de propaganda, en el que han tomado parte los camaradas Cedillo y Del Barrio, y al que asistieron, a más de los ferroviarios de esta estación, camaradas de las distintas brigadas de Vías y Obras, que distan más de diez kilómetros.

Uno y otro camaradas hicieron una exposición detallada del curso que ha seguido la organización desde su constitución hasta el Congreso que acaba de celebrarse en Barcelona, haciendo resaltar los éxitos obtenidos por el Sindicato, a pesar de que en muchas ocasiones la mayoría de los ferroviarios, equivocados, dificultaron la marcha de la organización.

Expusieron la labor del Congreso, cuya celebración en Barcelona fué un acierto, como lo prueba el éxito conseguido, conquistando desde el primer momento el máximo respeto de aquellos trabajadores para con nuestras ideas, y que al finalizar las tareas quedó convertido en cordial afecto, bien expresivo por parte del numeroso público que llenó el local donde se celebraron las sesiones.

Dieron cuenta de los acuerdos más importantes allí adoptados, e hicieron un llamamiento a todos para que trabajen con entusiasmo por el engrandecimiento del Sindicato, como garantía de que en un futuro próximo esos acuerdos se conviertan en una realidad en beneficio de la clase trabajadora del carril.

Cuanto a éstos, a la reunión quedaron muy complacidos de la excelente labor realizada por nuestros buenos amigos Cedillo y Del Barrio. Gallardo.

PLASENCIA, 21.—En Plasencia, Empalme, y en medio de gran entusiasmo, se ha reunido un número extraordinario de camaradas para escuchar a los compañeros Francisco Cedillo y Eleuterio del Barrio, que en viaje de propaganda recorren los organismos de la Zona primera, y que han tenido la atención de aceptar la

invitación que les hicimos para que se detuvieran unas horas en esta población, aunque no se halla comprendida en la Zona que representan nuestros queridos amigos.

Cedillo se ocupó de la marcha ascendente que sigue la Zona de Madrid y de los éxitos que viene obteniendo merced al acierto con que plantea las cuestiones.

Enumeró algunos de los obtenidos en la Compañía de M. C. P., de cuyo beneficio participan los ferroviarios, sin excepción alguna, ya que, cual el caso del compañero Martín San Juan, ha determinado, a pesar de la oposición de la Compañía, que cuantos camaradas regresan no puedan ser privados de colocación, ni aun pretextando, cual en este caso, que padecía inutilidad dicho compañero.

Terminó recomendando que todos se sumen a la organización para que sean más fáciles estas conquistas, siendo aplaudido.

El compañero Del Barrio a continuación hizo una sabrosísima y detallada información de la labor realizada por el Congreso de Barcelona, destacando de entre sus resoluciones las relativas a la jornada de trabajo, abono de horas extraordinarias, contratos colectivos y constitución de una Oficina Jurídica dentro del Sindicato, para lo cual es preciso dotar al Sindicato de medios económicos que permitan la implantación de ésta y trabajar con éxito para conseguirlos, pronta realidad estas aspiraciones.

Más de una hora duró la brillante disertación del secretario de la Zona de Madrid, siendo premiada al final con muchos aplausos y felicitaciones.

Galicia

Accidentes de trabajo.
VIVERO, 21.—En el lugar conocido por «Costa de Martelo», en una cantera de que extraían piedra, ocurrió un accidente a causa de la explosión de un barreno, que dejó inútil para el trabajo a dos jóvenes de catorce años de edad.

La explosión fué a consecuencia de las malas condiciones en que se hacía la carga de los barrenos.

¿Llegará esto a conocimiento del señor inspector del Trabajo?

Uno que pretende suicidarse.

El joven de esta localidad Sebastián Rica pretendió poner fin a su vida disparándose un tiro en el corazón; erró la puntería, quedando, sin embargo, gravemente herido.

El suceso ocurrió en el teatro Nemésio cuando un grupo de jóvenes ensayaban un cuadro de declamación, del que él formaba parte.

El suceso es comentadísimo, ignorándose hasta ahora las causas del móvil.—Un vivariense.

Levante

Conflicto solucionado.
VILLENA, 21.—Después de dos días de paro se ha solucionado el conflicto de la fábrica del señor García López, accediendo a lo que se había comprometido ante el Consejo local de Trabajo.

Los pocos que en esta fábrica quedaban sin asociar, y que tan incondicionales han sido de este patrono, han sido alta en la organización.

La Sociedad de Obreros en Piel «La Invencible», asistida de poderoso razón, ha triunfado.

Ahora conviene decir al personal de esta fábrica que sea en lo sucesivo más diligente en el cumplimiento de acuerdos, con el fin de que los patronos no lo interpreten en dejación de la mejora conseguida. Esto se consigue educándose en el cumplimiento de sus deberes para con la organización, tomando parte en los asuntos que se debaten en las juntas generales y leyendo la Prensa obrera, en particular el órgano diario de los trabajadores EL SOCIALISTA.

Cuya lectura llevará a que se formen grupos que, por no tener la debida seriedad, en lugar de ser beneficiosos, han sido perjudicial para nuestros periódicos.

Así, pues, pasado el Día de EL SOCIALISTA, con tanto éxito celebrado, es necesario continuar la labor para que ésta no sea cosa de un día, sino de todos, como muy bien dice EL SOCIALISTA. Desde este momento me pongo a disposición de la Agrupación y de cuantos camaradas estén dispuestos a interesarse por nuestra prensa con hechos, no con palabras, para inmediatamente constituir un Grupo con las debidas garantías.—Gregorio Zúñiga.

Los Comités paritarios en la Agricultura.
SUECA, 21.—El compañero Pedro García, secretario de la Federación Levantina

Lo del día

NUEVOS ENBAJADORES

Han sido nombrados embajadores de España en Bélgica, Cuba y Chile, respectivamente, los señores Gutiérrez Agüera, Méndez Vigo y marqués de Berna.

FIRMA DE FOMENTO

Ayer fueron firmados por don Alfonso todos los asuntos de Fomento que figuraban en la nota oficiosa del consejo de ministros celebrado el jueves.

EL ESTATUTO DE FORMACION PROFESIONAL

Ha sido firmado un decreto de Trabajo aprobando el Estatuto de Formación Profesional.

NOMBRAMIENTO DE COMISIONES MIXTAS

Ayer firmó don Alfonso los siguientes decretos del ministerio de Trabajo:

Creando la Comisión mixta Hotelería y Cafetería de Madrid, y nombrando presidente y vicepresidente de la misma a don José Romany y don Pablo García, respectivamente; constituyendo la Comisión mixta Hotelería y Cafetería de Barcelona y constitución de la Comisión mixta de Espectáculos de Cataluña.

LAS INDUSTRIAS NUEVAS

Ayer se firmó un decreto del ministerio de Economía prorrogando la vigencia del decreto de 30 de abril de 1924 sobre la concesión de industrias nuevas durante el año 1929.

ALMUERZO EN PALACIO

A la una de la tarde se celebró ayer en Palacio el banquete en honor del comandante de la fragata argentina «Presidente Sarmiento» y demás oficiales de dicho barco que se hallan en Madrid.

A las tres y media de la tarde salió el presidente del Consejo, después de asistir al almuerzo, y dijo que, aparte de la comida, no había nada saliente. Añadió que había hablado con don Alfonso y le había dejado a la firma unos decretos, casi todos de Justicia, y los de los nombramientos de los tres nuevos embajadores.

EN LA DIPUTACION

Ayer, bajo la presidencia del señor Salcedo Bermúdez, se reunió la Comisión permanente.

Se aprobaron sin discusión los 30 dictámenes que figuraban en el orden del día.

Se acordó celebrar sesiones en los días 9 y 19 del próximo mes de enero.

La Comisión quedó enterada de haber ingresado en las arcas provinciales la cantidad de 5.000 pesetas la Empresa de la nueva plaza de toros.

También quedó enterada de haber sido requerida dicha Empresa por el Ayuntamiento de Madrid para que con toda urgencia proceda a modificar el sistema de desmonte empleado por dicha Sociedad en los trabajos que se realizan en los terrenos que circundan la nueva plaza.

Se acordó conceder a los Ayuntamientos de Los Molinos y Collado Mediano los anticipos reintegrables de 8.823 y 3.327 pesetas para la construcción del camino vecinal que los une.

También se acordó acceder a lo solicitado por el Ayuntamiento de Canillas respecto a que el camino vecinal de este pueblo al de Canillejas tenga la anchura de cinco metros en vez de los tres proyectados.

La Comisión dispuso que se anunciara convocatoria de oposiciones para cubrir 60 plazas de alumnos internos supernumerarios de Medicina en la plantilla del Hospital Provincial.

VIARIAS NOTICIAS

Ayer fueron obsequiados con un té en el ministerio de Marina, con asistencia del presidente del Consejo, el comandante y oficialidad de la fragata «Gentiana» «Presidente Sarmiento».

A la edad de ochenta y cuatro años ha fallecido el capitán de navío don Luis Bayo y López del Castillo.

Mitin de Gasistas, Electricistas y Similares

En el salón teatro se verificó anoche el mitin organizado por la Sociedad General de Obreros Gasistas, Electricistas y Similares como acto preliminar de la elección de los Comités paritarios.

Presidió el secretario de la Sociedad, compañero Fernández de León, quien manifestó que el acto serviría para recordar lo dicho ya en el mitin anterior.

Dió algunas instrucciones para el acto de la elección, y recomendó que no hicieran caso más que de las indicaciones que se les hagan en Secretaría en cualquier caso de duda.

TRIFON GÓMEZ

Concedió la palabra al compañero Trifón Gómez, que comenzó exponiendo la gran importancia que tiene para los obreros de las grandes industrias la elección de los Comités paritarios y que resulten elegidos los patrocinados por la Casa del Pueblo, única manera de sacar ventajas de dichos organismos.

Invitó a los reunidos a que reflexionen acerca de las consecuencias económicas que pueden tener para ellos el resultado de la votación.

Habló del caudismo de las Empresas para falsear los Comités paritarios, y dijo que si que creó estos organismos está verdaderamente encaminado con su obra, él debe ser el más interesado en la pureza de los Comités.

«Estos no harían falta si no existiese organización obrera; pero si es verdad que se quiere que sirvan para evitar y resolver conflictos, no hay duda de que la representación corresponde a dicha organización».

Estableció diversas hipótesis acerca de lo que podría ocurrir según fuera el resultado de la elección, para deducir que los reunidos deben tener un solo pensamiento: el de que el triunfo sea tan espléndido, que se destaque bien ostensiblemente la fuerza de la organización.

Si el triunfo importa mucho por las ventajas económicas que puede reportar, ha de importar aún más por la repercusión que tendrá en la organización.

«Demostró la conveniencia de llevar una táctica moderada en organización, como la que se está tratando ahora, pues lo esencial es saber situarse y saber cuidar de lo que no solo es patrimonio de la Sociedad a que se pertenece, sino de todos los trabajadores».

También es muy importante marcar bien la división entre los intereses obreros y los de las Empresas.

Defendió la necesidad de municipalizar los servicios públicos, y terminó expresando su confianza en un gran triunfo si los obreros se interesan hoy y mañana en que todos cumplan con su deber.

LUCIO MARTINEZ

Habló después Lucio Martínez. Este compañero empezó afirmando que la idea de los Comités paritarios, que no es de ahora, es de tipo conservador. Si los patronos lo combaten es porque con aquellos organismos se les merman atribuciones, pues mientras en el Estado han ido progresando las ideas democráticas, las industrias luchan por sostener el régimen del poder absoluto.

Pero los tiempos traen estas reformas y no es posible oponerse a las corrientes progresivas.

Hizo un examen comparativo de los resultados de la inercia y de la actividad para demostrar que los llamados agitadores realizan una labor de vitalidad y despertan en las multitudes el deseo de ilustrarse y la costumbre de pensar. Las consecuencias de esto es poner a los obreros en condiciones de que sepan defender sus derechos; pero también estarán en condiciones más ventajosas para producir, y por tanto, el beneficio será para todos.

Habló de las atribuciones del Comité paritario, una de ellas muy importante, cual es la fijación de las condiciones de trabajo y jornales.

Con este motivo hizo una disertación acerca del régimen de salario, que, desde todos los puntos de vista, toca a su fin; porque, en definitiva, es un régimen de injusticia y consecuencia de la explotación del hombre por el hombre.

Hizo un breve resumen histórico de la historia del salario a partir de los antiguos gremios y la evolución industrial que creó los grandes capitales industriales que hoy existen.

Explicó la teoría marxista de la organización capitalista para sacar la conclusión de que todo el problema de los obreros es de organización y de capacitación para la lucha.

Habló del salario familiar establecido en Francia y combatido por los obreros de aquel país en la forma en

Nuestro extraordinario de 30 de diciembre

Para nuestro acostumbrado número resumen del año, que aparecerá el día 30 de este mes de diciembre, hemos recibido, además de los anunciados en días anteriores, los originales siguientes:

«El silencio del mundo», por Julio Sencio.

«La organización obrera en Vigón», por E. Botana.

«Los deberes de la lucha de clases», por J. J. Morato.

«Cuento de Navidad», por Manuel Albar.

«Un balance», por Luis Diez Alonso.

«La lucha en la vida», por el doctor Pedro Clemente.

«Un año más», por Amestasio de Gracia.

«Nuestro balance», por F. Sánchez Llanes.

«El deber en el obrero», por el doctor J. Mouriz.

«El porvenir es nuestro», por José Bernabéu.

«Continuemos», por Amal Sánchez.

«Pablo Iglesias fue un vivo que engañaba a los socialistas», por Ángel Martínez.

Los teatros

ESLAVA.—«LA GENERALITA»

Venía siendo costumbre que en estos días anteriores a las fiestas pasados los teatros preparasen para sus estrenos obras de cierto género, en que no se perturbaban las fáciles digresiones de la clase burguesa. Para ello solían hacer de los autores comedias sin profundos problemas, ni filosóficas ni sociales. Nada de dramas, nada de tesis, ni siquiera nada de verosimilitud lógica; cuanto más disparatado el argumento, cuanto más lógica la trama y la acción de los personajes, tanto mejor: lo esencial era hacer reír al público, fuese como fuese.

Pero esta vieja costumbre teatral ha ido perdiendo su razón de ser desde que ciertas Empresas han dado en suponer que todo el año estamos en Pascuas y nos divertimos con género frívolo a todo trapo, hasta el punto de hacer vivir sus escenarios en plena y constante astracandia. No es nuestro propósito dilucidar en este momento si ello es un bien o un mal; nos limitamos a consignar el hecho con motivo del estreno verificado ayer en el teatro Eslava.

Los señores Joaquín Abati y Carlos Jaquet pos han servido un juguete cómico en tres actos, con el título de «La generalita». Sin duda alguna, el propósito de estos aplaudidos autores no era otro que servirnos la clásica obra pascal; esto es, hacernos reír un par de horas, sin otros motivos para que nos fijemos en el burdo del cañamazo de su labor literaria.

Pero como ocurre que ya el público está saboreando todo el año obras de tal género, no las acepta como tal presente de estas fiestas y suele manifestarse un tanto defraudado ante obras como la de ayer en Eslava.

Porque «La generalita» suponemos que la ha escrito el señor Abati, tan ducho en el género, infinidad de veces, desde su más tierna juventud de aprendiz de autor, ya hace años pasó. La colaboración que le ha hecho Jaquet, en el medio en que se nos sitúa la obra. Pero también ello nos recuerda los buenos tiempos en que don Pablo Parralada o «Melitón González» nos presentaba sus primeras escenas de la vida de cuartel.

El público, pues—sobre todo las personas de edad madura—, mostraba ayer tarde una sonrisa benévola al ver reproducidas en el escenario las mismas escenas cómicas que le hicieron reír en su juventud. Esa flor de gratitud era lo más interesante de esta jornada de Eslava. Pero el tiempo es un gran tirano y tiene sus exigencias de cada momento. Y a ello se debió que «La generalita» pasara sin pena ni gloria—con más de lo primero que de lo segundo—y que fuese aceptada sin protestas; pero sin entusiasmo. ¡Aún queda algo de la propicia benevolencia de las fiestas pasadas!

Y como nosotros no queremos perturbar a nadie la digestión, deseamos que la nueva producción de los señores Abati y Jaquet cumpla con fortuna su misión pascual: fuere excelente, dentro de lo que el juguete cómico requiere. María Palou—siempre gentil y acertada—, Dolores Valero, Carmen V. Palencia, Paco Fuentes, Vicente Soler, Joaquín García León, Tófolo Palou y cuantos completaron el reparto hicieron todo lo posible por defender la obra y destacar sus abundantes chistes.

Hubo aplausos al final de los tres actos, y en el segundo y tercero se presentaron en escena los autores.—
Núñez.

Una aclaración

Como miembro de la Unión de Corresponsales y militante, y a mucha honra, del Partido Socialista Obrero, debo hacer constar, como marxista auténtico, que desde que me gano la vida como obrero comisionista de libros y novelas—en octubre último hizo un año—, ni tengo, ni he tenido, ni aspiro al refinado honor de tener como asistidos a mi servicio a pobres niños famélicos ni a persona alguna. De siempre fui, soy, seré, pues, obrero neto que vive del fruto de su trabajo, no vampiro ni parásito a costa ajena.—**Juan F. Anchuela.**

En la Casa del Pueblo

ENCUADERNADORES «EL LIBRO»

En el salón grande continuó anoche la junta general ordinaria de la Asociación de Encuadernadores «El Libro».

Se acordó dedicar a la suscripción para el mausoleo a Pablo Iglesias el sobran de la función de aniversario.

Se concedió un voto de gracias a la Directiva por su actuación durante cuatro años, y se acordó visitar al presidente de la Asociación, que está enfermo. Quedó aprobada la gestión de los delegados al Congreso de la U. G. T.

Después, en junta extraordinaria, quedaron aprobadas las bases de trabajo con ligeras modificaciones.

ESCUALORES-DECORADORES

En el salón terraza se reunió esta Sociedad.

Fueron discutidas y aprobadas unas bases de trabajo, con ligeras modificaciones y con unas adiciones a las bases 3.ª y 10.ª, relativas a las categorías en el oficio.

REUNIONES PARA HOY

En el salón grande, a las cinco y media de la tarde, Pan Francés; a las diez de la noche, Dependientes de Comercio.

En el salón terraza, a las nueve de la noche, Zapateros.

Una aclaración

Como miembro de la Unión de Corresponsales y militante, y a mucha honra, del Partido Socialista Obrero, debo hacer constar, como marxista auténtico, que desde que me gano la vida como obrero comisionista de libros y novelas—en octubre último hizo un año—, ni tengo, ni he tenido, ni aspiro al refinado honor de tener como asistidos a mi servicio a pobres niños famélicos ni a persona alguna. De siempre fui, soy, seré, pues, obrero neto que vive del fruto de su trabajo, no vampiro ni parásito a costa ajena.—**Juan F. Anchuela.**

Visita a las salas de Goya en el Museo del Prado

Invitado por la Juventud Socialista de Pueblo Nuevo-Ventas, dirigirá nuestro querido amigo Emiliano M. Aguilera una visita a las salas de Goya, en el Museo del Prado, mañana domingo, a las diez de la mañana.

Los compañeros que deseen asistir a esta deberá estar a la hora señalada a la entrada principal del Museo (puerta de la escalinata).

Día de EL SOCIALISTA

	Pesetas.
Suma anterior.....	780,80
MADRID.—E. Barral, 5; Circulo Socialista del Sur, 5.....	10
ALMERIA.—Cuestación en la velada del día 9.....	39
BILBAO.—C. Olibarri, 5.....	5
TORREVIEJA.—Sociedad «El Trabajo», 25; Recaudado en la velada del día 9, 25.....	50
EIBAR.—Sindicato Metalúrgico, 25; Agrupación Socialista, 10; Sociedad Obreros Varios, 15; Grupo de Acción Socialista, 5; Junta Administrativa de la C. del P., 20.....	135
SEVILLA.—J. Rebollo Rebollo, MATARO.—Velada aniversario Iglesias, 25.....	25
PARASDUES.—U. G. de Trabajadores (colecta aniversario).....	23,55
TUDELA DE DUERO.—Sociedad de Agricultores (función colecta).....	14
ORTIGUEIRA.—M. G. Pita, 5; SAN MARCOS.—Producto de una colecta.....	19
Total.....	1.111,35

Una buena adquisición de artículos de consumo

La Cooperativa Socialista Madrileña, deseara de corresponder al creciente fa- cilitar al cliente, ha hecho adquisición de un número de artículos para consumir en los días de Navidades, después de una selección escrupulosa y de haber establecido precios que permiten a todo el mundo poseerse de dichos artículos, de uso tradicional y obligados en todas las clases sociales durante estos días.

He aquí algunos de ellos, con sus precios, y haciendo notar que estos artículos son todos de primera calidad y pureza absoluta:

MANJARES

Turrón de Alicante, Jijona, Coco, Guindas, Frutas, Cádiz y Yema, seis pesetas kilo.

Figuritas y rellenos de Mazapán de Toledo, kilo seis pesetas.

Mantecadas de Astorga, caja de una docena, 1,60 pesetas.

Idem id., caja de dos docenas, 3,25 pesetas.

Peladillas de Alcoy, paquete de 400 gramos, 2,50 pesetas.

Idem id., paquete de 200 gramos, 1,25 pesetas.

Cajas de almendra, cajas de 100 y 200 gramos, a 0,60 y 1,20 pesetas.

Frutas escarificadas, kilo, cinco pesetas.

Postres: Higos de Fraga, carne de membrillo, pasas de Málaga, ciruelas de la Rioja y de Málaga, cuñetes de aceitunas.

Ya, pues, en la Casa central, Libertad, 26, o en nuestras sucursales de Valencia, 5; Arganzuela, 1; Martínez Campos, 1; y Pilar de Zaragoza, 41, teléfonos 1.053, 7.654, 7.203, 3.735 y 5.426, respectivamente, nuestros compañeros y clientas podrán verse servir cualquiera de los artículos apuntados, ciertos que habrán de obtener barato precio, exacto peso y medida y calidad insuperables.

POMPAS FUNEBRES

Arenal, 4 — Teléfono 11199

Los teatros

ESLAVA.—«LA GENERALITA»

Venía siendo costumbre que en estos días anteriores a las fiestas pasados los teatros preparasen para sus estrenos obras de cierto género, en que no se perturbaban las fáciles digresiones de la clase burguesa. Para ello solían hacer de los autores comedias sin profundos problemas, ni filosóficas ni sociales. Nada de dramas, nada de tesis, ni siquiera nada de verosimilitud lógica; cuanto más disparatado el argumento, cuanto más lógica la trama y la acción de los personajes, tanto mejor: lo esencial era hacer reír al público, fuese como fuese.

Pero esta vieja costumbre teatral ha ido perdiendo su razón de ser desde que ciertas Empresas han dado en suponer que todo el año estamos en Pascuas y nos divertimos con género frívolo a todo trapo, hasta el punto de hacer vivir sus escenarios en plena y constante astracandia. No es nuestro propósito dilucidar en este momento si ello es un bien o un mal; nos limitamos a consignar el hecho con motivo del estreno verificado ayer en el teatro Eslava.

Los señores Joaquín Abati y Carlos Jaquet pos han servido un juguete cómico en tres actos, con el título de «La generalita». Sin duda alguna, el propósito de estos aplaudidos autores no era otro que servirnos la clásica obra pascal; esto es, hacernos reír un par de horas, sin otros motivos para que nos fijemos en el burdo del cañamazo de su labor literaria.

Pero como ocurre que ya el público está saboreando todo el año obras de tal género, no las acepta como tal presente de estas fiestas y suele manifestarse un tanto defraudado ante obras como la de ayer en Eslava.

Porque «La generalita» suponemos que la ha escrito el señor Abati, tan ducho en el género, infinidad de veces, desde su más tierna juventud de aprendiz de autor, ya hace años pasó. La colaboración que le ha hecho Jaquet, en el medio en que se nos sitúa la obra. Pero también ello nos recuerda los buenos tiempos en que don Pablo Parralada o «Melitón González» nos presentaba sus primeras escenas de la vida de cuartel.

El público, pues—sobre todo las personas de edad madura—, mostraba ayer tarde una sonrisa benévola al ver reproducidas en el escenario las mismas escenas cómicas que le hicieron reír en su juventud. Esa flor de gratitud era lo más interesante de esta jornada de Eslava. Pero el tiempo es un gran tirano y tiene sus exigencias de cada momento. Y a ello se debió que «La generalita» pasara sin pena ni gloria—con más de lo primero que de lo segundo—y que fuese aceptada sin protestas; pero sin entusiasmo. ¡Aún queda algo de la propicia benevolencia de las fiestas pasadas!

Y como nosotros no queremos perturbar a nadie la digestión, deseamos que la nueva producción de los señores Abati y Jaquet cumpla con fortuna su misión pascual: fuere excelente, dentro de lo que el juguete cómico requiere. María Palou—siempre gentil y acertada—, Dolores Valero, Carmen V. Palencia, Paco Fuentes, Vicente Soler, Joaquín García León, Tófolo Palou y cuantos completaron el reparto hicieron todo lo posible por defender la obra y destacar sus abundantes chistes.

Hubo aplausos al final de los tres actos, y en el segundo y tercero se presentaron en escena los autores.—
Núñez.

Sección de noticias

Tribunal Industrial.—Señalamientos para hoy: Jurados obreros: Juan Jiménez y Julián Fernández; suplente, Santiago Pérez. Jurados patronos: Francisco Junoy y Adolfo Marco; suplente, Celestino Paz. A las diez: Eugenio Martín del Moral, pinche de cocina, reclama indemnización por despido al patrono Gregorio Martín. A las diez: Manuel Redondo Cortijo, mecánico, reclama indemnización por despido a la Sociedad Fomento de Obras y Construcciones. A las diez: Antonio Fernández Gutiérrez, que sufrió caído recalentado, reclama los tres cuartos de jornada de salario desde el día que le fue inculcada a la definitiva al patrono Gregorio Turro Aldaz y a la Compañía de seguros La Unión y el Fenix Español. A las once: Andrés Martínez de la Banda, carpintero, que sufrió un accidente en la mano izquierda, reclama los tres cuartos de jornal y asistencia facultativa desde el día que le fue inculcada a la definitiva al patrono Tomás Martínez. A las once: César Martín López, camarero, reclama salarios devengados e indemnización por despido al dueño del bar Muel, Zoilo Sarrá.

—Señalamientos para el lunes 2: Jurados obreros: Eusebio Martín y Fermín Blázquez; suplente, Timoteo Arroyo. Jurados patronos: Alejandro Rodríguez y Arturo López; suplente, José Guzmán. A las diez: Juan Díez Sánchez, Juan Hernández, Jesús San Moreno, Rafael Ramírez Sanz, Julián Iglesias Martín, Francisco Hernández Hernández, Fermín Lara Expósito, Vicente García Martín, Eugenio de Otero, Ramón Rodríguez Ramírez Manso, Eloy Munera Navarro, Ángel Ramírez Arias, Manuel Silva Meléndez, Jono da Silva (portugués), Carlos Clemente Notario, José María Campos Rodríguez, Ramiro y Jesús Barro Gómez, Manuel Otero, Rodríguez, Manuel Balboa Campos, Manuel y Eduardo Lammas Taboada, Antonio Barros Gómez y Andrés Bernéjo Pérez, canteros destacados, reclaman salarios devengados y no percibidos a la Sociedad José Gamero y Alfonso Córdova, de obras y construcción. A las diez: Juan Francisco Heróvil Salazar, peón, reclama indemnización por despido al patrono Florentino Alameda. A las once: Bonifacio González González, dependiente de ultramarinos,

Actos para hoy

Actos para hoy

Homenaje a don José Ibáñez.—A las nueve y media en el Gran Vía, se celebrará un banquete de homenaje a don José Ibáñez.

Asociación Beneficente de Cuatro Caminos.—De diez a doce de la mañana, reparto de bonos en comestibles entre los necesitados de la barriada.

Asociación de Ingenieros Civiles.—A las siete, el señor Tallado, sobre «Mecánica ondulatoria».

Actos para hoy

Actos para hoy

Homenaje a don José Ibáñez.—A las nueve y media en el Gran Vía, se celebrará un banquete de homenaje a don José Ibáñez.

Asociación Beneficente de Cuatro Caminos.—De diez a doce de la mañana, reparto de bonos en comestibles entre los necesitados de la barriada.

Asociación de Ingenieros Civiles.—A las siete, el señor Tallado, sobre «Mecánica ondulatoria».

Actos para hoy

Actos para hoy

Homenaje a don José Ibáñez.—A las nueve y media en el Gran Vía, se celebrará un banquete de homenaje a don José Ibáñez.

Asociación Beneficente de Cuatro Caminos.—De diez a doce de la mañana, reparto de bonos en comestibles entre los necesitados de la barriada.

Asociación de Ingenieros Civiles.—A las siete, el señor Tallado, sobre «Mecánica ondulatoria».

Leyes y togas

DISPARO Y TENENCIA DE ARMAS

Ante la Sección primera de la Audiencia provincial se ha visto ayer una causa contra Juan Zamora del Pino, quien, según el fiscal señor Barroeta, el día 15 de febrero de 1928 se encontró a Guillermo Hernández, que ha tenido relaciones con una partitida del primero, y con el que había regañado el acusado el día anterior, guardándole resentimiento, y sa-

CALEFACCION POR GAS

LIMPIA, CÓMODA y BARATA

Instalaciones AL CONTADO

PRESUPUESTOS GRATIS

ESTUFAS y Ventas, desde 10 pesetas.

Alquiler, 0,25 y 0,50 al mes.

GAS MADRID, S. A.

Tienda exposición: ALCALA, 43

Oficinas: RONDA TOLEDO, 8

Teléfono 71.449.

SELLO YER

CURA

DOLOR DE CABEZA

Gripe, Resfriados, Dolores Reumáticos, Dolor de Muelas, Dolor de Oídos, Dolores Nerviosos y los peculiares de la mujer.

Cajita con un sello: 40 céntimos

Caja con 12 sellos: 4 pesetas

ALFONSO MAESO

ABOGADO

Pi y Margall, 18, 4.ª, oficina 22.

Teléfono 18715.

De 7 a 9. MADRID



ELIXIR GOMENOL CLIMENT

TOS CATARROS GRIPPE RESFRIADOS

DE VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

la Casa de los ERBANNES

BENITEZ

Grandes Manufacturas DE SASTRERIA Y CONFECCIONES

Preventor de las Sociedades de Seguros «La Motor», «El Regulador», «La Reguladora Móvil», «El Distribuidor» y «La Cúpula».

42, INFANTAS, 42 MADRID

Visita nuestros escaparates, 10 por 100 de descuento a todos los afiliados a la Casa del Pueblo, previa presentación de la cartilla.

El Cafeto



HERNAN CORTÉS, 7. FUENCARRAL, 33

Y EN TODAS LAS COOPERATIVAS SOCIALISTAS

Espectáculos

ZARZUELA (Teatro Lírico Nacional). Hoy, sábado, a las seis de la tarde, debut de la primera tiple Isabel Ferrer con zarzuela «LA DEL SOTO DEL PARRAL». Todas las noches, y el domingo tarde, noche la zarzuela de Romero Fernández Shaw y maestro Guriel, LA MEIGA. Cantaduría, de cuatro a ocho.

Funciones para hoy

ZARZUELA (Teatro Lírico Nacional). A las seis, LA DEL SOTO DEL PARRAL (debut de la tiple Isabel Ferrer). A las diez, LA MEIGA.

PRINCESA.—A las seis y a las diez y cuarto, La Centauro.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y a las diez y media, La noche iluminada.

CENTRO.—A las seis y cuarto, Señor ama.—A las diez y cuarto, Pepa Doncel.

APOLLO.—A las seis y media, LOS FLAMENCOS (cinco pesetas butaca).—A las diez y media, CASABEALES. Evil indisciplinable. Reparto incompleto.

REINA VICTORIA.—A las seis y a las diez y cuarto, El rosal de las tres rosas.

EL KAZAR.—A las seis y a las diez y media, La tatarabuela.

LARA.—A las seis, Oro moído.—A las diez y media, Raquel.

ESLAVA.—A las seis y media y a las diez y media, La generalita.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, De La Habana ha venido un barco.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, Cuento de hadas.

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y cuarto, El caballero Varona.—A las diez y media, Los intereses creados.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, Señora ama.—A las diez y cuarto, El Abuelo.

FAYON.—A las diez y cuarto, La copia andaluz.

MARAVILLAS.—A las seis y media, La mejor del puerto.—A las diez y media, La guita y Las ciriositas.

MARTIN.—A las seis y media, ¡Viva la colorada! y Los rufianes.—A las diez y media, Mi mamá polifona y ¡Risitas!

ROMEO.—A las seis y media, Los castigadores y Los Siete Ases.—A las diez y tres cuartos, Las horas.

PRICE.—A las diez y cuarto, debut de Chelo, Dabeny y los 16 filipinenses de Magda Palermó.

TO

PASTILLAS PECTORALES G.F. MERINO E HIJO LEON.

DOCTOR CEA

VALLADOLID (Ninguna sucursal)

LABORATORIO DE VENDAJES ASÉPTICOS Y ANTISEPTICOS

Materia de curación aséptica. Sueros fisiológicos. Aparato inyector de suero. Algodones, gasas, compresas y cañas tóxicológicas, vendas enyesadas.

(Privilegios de invención. Marca registrada.)

LA MAS ANTIGUA DE SU CLASE EN ESPAÑA

ACABA DE APARECER

Almanaque de EL SOCIALISTA PARA 1929

— PRECIO DEL EJEMPLAR —

En rústica. pesetas 1,50

Encuadrado. idem 2,50

A todo pedido interfiere a cinco ejemplares acompañados 40 céntimos para certificado, además del importe del pedido

— Descuentos —

De 5 a 25 ejemplares. 10 por 100

De 25 en adelante. 15 por 100

Ambos libros de gastos de franqués y certificado

Todos los pedidos, a EL SOCIALISTA la Administración de APARTADO 10.036 -:- MADRID (X)

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 2,50 pts. Provincias, trimestre... 9 -- 25 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PÍDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

NUESTRAS SECCIONES

Tribuna Juvenil Socialista

Diversiones

La juventud actual—salvando las excepciones de rigor—vive exenta de preocupaciones por cuantas cuestiones interesan grandemente a la Humanidad.

bre de creencias religiosas llegue a producirse una muerte pensadamente, preciso es confesar que el fanatismo en unos y la incultura en otros armó la mano criminal.

nes en que los trabajadores toman en arriendo: medianería o rosa. (Consiste este último contrato en que el trabajador, mediante la renta de sesenta y cinco pesetas y más aún, y por diez o doce años, se encarga de entregar al dueño de la tierra ésta puesta de viña, que estudiada esta forma podemos apreciar lo perjudicado que sale el obrero, puesto que después de darle al dueño las pesetas y ponerle su tierra en condiciones de valer el doble, le entrega la tierra cuando más produce.)

Por mi parte, no comprendo cómo puede nadie divertirse con el boxeo o los toros, espectáculos que embotan la sensibilidad del que los posee.

El holocausto que con su vida ha tenido Obregón, lejos de ser baldío, marca con más seguridad el horizonte del futuro.

Francisco CUESTA RUZ, del Grupo de Prensa de la Juventud Socialista de Montilla.

La lucha es vida

Este grito debe ser tenido en cuenta por los jóvenes, especialmente por los socialistas, y no retroceder ante cualquier adversidad, sino estar dispuestos al sacrificio.

Juan G. ARIAS, del Grupo de Prensa de la Juventud Socialista de Palencia.

¡Adelante, jóvenes!

Si, sigamos adelante, seamos firmes en nuestro propósito, aunque la labor que nos hemos propuesto realizar sea áspera y dificultosa, pues precisamente por eso, porque es tarea difícil la que nos hemos impuesto, debemos persistir en nuestras convicciones socialistas, para no decaer un solo momento en las luchas que tenemos que librar con cuantos obstáculos se nos presenten.

José MANGRINAN, del Grupo de Prensa de Vall de Uxó.

Actuación y responsabilidad

Costemos—ya sea sumeramente—estos dos aspectos de nuestra vida de militantes, de tan íntima relación entre sí, de importancia tan sumamente extraordinaria en nuestra condición de socialistas y en los cuales tan directamente nos vemos envueltos al iniciar nuestros primeros pasos de actuación política y sindical.

Higinio CASTELLO, del Grupo de Prensa de la Agrupación Socialista de Sax.

Labor para los jóvenes

El problema de la agricultura tiene para los jóvenes Socialistas una importancia capital, en particular para aquellas Agrupaciones juveniles que, como esta de Montilla, se hallan en una comarca esencialmente agrícola.

Virgilio PIERRA, de la Juventud Socialista de Bilbao.

La constancia

A la edad en que el hombre empieza a amosarse a la vida es cuando debe escoger el camino a recorrer en su transcurso. Ante el natural desconcierto se impone la decisión por el único que puede satisfacer las exigencias del más escrupuloso: el ca-

Carta de Praga

La gran victoria socialista en Checoslovaquia

Los Partidos Socialistas de Checoslovaquia, el Partido checo y el Partido alemán, han alcanzado una gran victoria electoral el 2 de diciembre de 1928. El Socialismo checo registra un aumento de 108.871 votos, de modo que en adelante, con sus 739.411 votos, será el segundo partido del pueblo checo.

La sección comunista checoslovaca de la Internacional de Moscú ha experimentado la gran pérdida de 102.188 votos. Los Partidos Socialistas, que cuentan en conjunto 1.142.826 sufragios, son en la actualidad mucho más fuertes que los partidos comunistas, que sólo cuentan 832.035 votos.

Se ha reunido la Comisión permanente del Consejo de Trabajo. Asiste el representante obrero, menos Caballero, que está ausente en trabajos de propaganda.

Consejo de Trabajo

Se ha reunido la Comisión permanente del Consejo de Trabajo. Asiste el representante obrero, menos Caballero, que está ausente en trabajos de propaganda.

PREVENCIÓN DE LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

Se trata de la contestación que ha de darse al cuestionario que sobre protección de los obreros ocupados en la carga y descarga de los barcos ha remitido la Oficina Internacional del Trabajo. Se aprueba en principio lo propuesto por la Asesoría, haciendo constar que esta resolución no hipoteca la posición que los obreros pueden tomar en Ginebra cuando se celebren las sesiones, y a la vista del anteproyecto de convenio o recomendación que se les presente.

CASAS BARATAS

Se aprueba la propuesta de la Subcomisión que consiste en no aceptar la idea de que se considere como beneficiarios de los empleados oficiales que ganan hasta 8.000 pesetas.

La representación obrera no vota esta solicitud por considerarla un privilegio, ya que no tiene carácter de generalidad, comprendiendo sólo, como antes se dice, a los funcionarios públicos.

SEGURO MATERNA

El compañero Lucio propone que la Comisión permanente acuerde dirigirse al ministro en solicitud de que se preste ayuda a las madres que, sin ser obreras, sean, en cambio, esposas de obreros. Para realizarlo puede consignarse—dice—una cantidad y repartirla entre las entidades que tengan montada en debida forma la asistencia a partos.

DE BENAVENTE

"Pepa Doncel"

Última obra estrenada, la servimos a pesetas 2,90 a provincias, franco de certificado.

UN EJEMPLO DE SOLIDARIDAD

LA MODISTA ENFERMA

Suena el timbre, abren la puerta los niños.

—Mamá, es un compañero de la Casa del Pueblo.

—Un efecto, es el compañero Pardo; viene a decirme que las modistas de la casa de la señora Lacoma se han declarado en huelga. A las siete han de volver a la Casa de los Trabajadores, y allí acudimos. Son unas veinticinco o treinta, una sección de inautasía. La secretaria de la Sociedad de Modistas y yo—mientras son avisadas las demás compañeras de la Directiva—nos informamos del hecho.

—La señora Lacoma—nos dicen—quiere establecer el destajo en sus talleres, y hoy mismo nos ha dicho que la que no esté conforme con trabajar a destajo que se vaya a la calle.

Conocemos a la señora Lacoma; nos ha preocupado, como otras muchas dueñas de casa, en su caso no se cumple la legislación social establecida; paga jornales irrisorios por trabajos verdaderamente artísticos, que ella cobra muy bien, como lo demuestra el hecho de que su negocio sube enormemente en pocos años, mientras las obreras no ganan lo suficiente para comer lo más indispensable. Así, pues, no nos extraña nada de lo que nos dicen estas simpáticas obreras.

Se entablan las negociaciones con la señora Lacoma, y ¡oh, qué señora más caritativa! Quiere establecer el destajo porque quiere que sus obreras ganen más dinero.

—Si os vais a hacer de oro—les dice delante de nosotras.

Pero también dice que la que no quiera el destajo que se vaya a la calle. En este punto ya se le acabaron a esta señora los deseos de favorecer a sus obreras.

Como se trata de un destajo en toda regla, la Comisión quiere hacer valer los derechos de las despedidas, y reclama la semana de jornal; pero la señora Lacoma dice que ella no despide a nadie, y que vuelvan al trabajo. Quiere hacerlas ver las ventajas del destajo, y manda llamar a una obrera de otra sección, donde ya tiene establecida esta forma de trabajo. Ante la imperiosa orden de la maestra, esta obrera dice que la primera semana ganó algo más; pero que después ha ganado menos, y las demás obreras le dicen: ¡vay para eso has trabajado más horas!

Nos retiramos a informar a las obreras del resultado de nuestra gestión, desde la Casa del Pueblo, tal y como se había convenido, se telefona a la señora Lacoma que las obreras entrarán a trabajar al día siguiente, previo el pago de día y medio de jornal perdido, trabajando a jornal y salidas. Así lo aceptó la maestra, y al día siguiente las obreras; pero a la hora escasa volvió a llamar la señora Lacoma a la Directiva de Modistas para comunicar que se volvía atrás de lo acordado y que no entrarían a trabajar, y para evitar conflictos, cerrar el taller, aunque tuviera que pagar la semana de despido.

Así se lo comunicamos a las obreras a la puerta del taller, según su conducta. No les extrañó su conducta; ya la conocen bien. Surgió la informalidad; pero no por parte de las obreras, sino por parte de quien tiene la fuerza en su mano.

Mientras se realizan estas gestiones vamos observando a las obreras, todas jóvenes, delgaduchas, la mayoría pálidas y ojeras, un poco animadas por efecto del carmin—que tienen que usar para disimular su palidez—y también por efecto de la sobreexcitación nerviosa a consecuencia del disgusto. Alguien nos dice que también ha abandonado el trabajo una compañera que está muy enferma, pero que ha hecho causa común con las demás obreras. Todas sienten esta decisión de la obrera, que es hija de una viuda, sin más recursos que el jornal de su hija; pero que, sin embargo, ella, animosa, dice que su deber es ponerse de parte de sus compañeras, y además porque así defiende mejor el mísero jornal que gana, y que ahora le quieren mermar.

También observamos a la dueña, gruesa, fuerte, ágil, aunque ya no es una joven, plétorica de vida y de fuerza, como el que no pasa privaciones, y comparamos la generosidad de la obrera, que por solidaridad con sus compañeras pierde el jornal y con él el sustento de ella y de su madre, y la avaricia de una señora que, por aumentar más y más las pingües ganancias de su negocio, deja en la calle a unas cuantas obreras porque no se resignaban a dejarse explotar por lo que ya estaban, que ya es demasiado. Ejemplo que deben imitar muchas obreras. Su deber es trabajar, pero sin humillaciones, dignamente, sin tolerar vejaciones de las señoras maestras y dueñas de tiendas y talleres, que no se hartan de explotar a las obreras.

¡Qué mal parala sale en la comparación la señora Lacoma con esta modista enferma y pobre!

Claudina GARCÍA

Aspectos

Se ha celebrado recientemente la vista de la causa contra el asesino del presidente electo de Méjico, general Alvaro Obregón, y con tal motivo nuestra imaginación vuelve a recordar el crimen.

La personalidad del general Obregón, como la de Calles, no precisa ningún comentario; son figuras harto conocidas y la sola pretensión de describirlos sería para nosotros labor ardua. No queremos, sin embargo, dejar de emitir públicamente un recuerdo respetuoso para el hombre víctima de sus amores por la tierra nativa, que ha pagado con su vida el alto concepto de su sentir ciudadano, que le impulsó siempre a trabajar con todo desinterés en beneficio del pueblo mejicano.

Entre los hombres de un proceder recto que ambicionaron la extinción de intrusos y la institución de un régimen de justicia y equidad, ha de contarse una víctima más.

Nuestro protagonista delictivo, José León Torral, al analizar la figura del asesino, francamente, lo que más nos produce es compasión. Si solamente él hubiera tenido la intervención en el hecho, nuestro juicio sería muy distinto; pero tras él existe la religiosa Concepción Acevedo, en cuya figura—según todos los antecedentes de la Prensa—se embriónó el propósito de hacer desaparecer al general.

Y hemos aquí precisamente en el punto eje de nuestro comentario. Claramente puede apreciarse que el aspecto político no existe; solamente se acusa el religioso, y para que en nom-

bre de creencias religiosas llegue a producirse una muerte pensadamente, preciso es confesar que el fanatismo en unos y la incultura en otros armó la mano criminal. Que los propósitos desinteresados y el pensamiento en beneficio de la Humanidad no existieron, salta a la vista. ¿Qué se persiguió, pues, con la muerte del electo jefe de Estado? ¿Suprimir la labor de desmoronamiento intervencionista en el aspecto civil por el clero, que practicó Calles y había de practicar Obregón, o con aquél estaba identificado? ¿Paroquiosos que éste es el origen, y siendo así, es verdaderamente lamentable que la mano de un inculcado, apasionado, movido predominantemente por el espíritu fuerte y fanático de la madre Acevedo, haya terminado con la vida de un hombre que con su capacidad y táctica había de encuzar a Méjico por el camino que necesitaba.

Pero el holocausto que con su vida ha tenido Obregón, lejos de ser baldío, marca con más seguridad el horizonte del futuro. El carácter recto y cívico del gran político no se ha extinguido; Méjico es país de voluntades, y si no fué Obregón a quien cupo la gloria de normalizarle dentro de los derechos y deberes que a cada cual corresponden, será otro el que con aquel gran espíritu logre que los elementos religiosos actúen exclusivamente en el terreno de su incumbencia, si éstos no desean la continuación de la lucha existente que han producido por su pretensión a imbuirse en los asuntos políticos de Méjico.

La religión debe comprender que su misión no está en las luchas políticas, y que sólo la pretensión de querer imperar con sus dictados en la dirección de los pueblos, produce siempre en la patria que ocurran grandes perturbaciones. Y sobre todo, deberían pensar que con la muerte de un hombre del estilo de Obregón no se consigue nunca el propósito perseguido. Por lo contrario, las pasiones se exaltan y son acicate para que otro espíritu igual ejerza con más recto carácter la política de hacer respetar los derechos cívicos.

El convencimiento y la razón han de conseguirse siempre por el amor, por el respeto, por la tolerancia; nunca por el cambio de la imposición sistemática y del fanatismo cerril.

Manuel ARMESTO

Mi opinión

La Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista, por su franca orientación y noble táctica, van adquiriendo más fuerza y por ley natural han de extender su radio de acción en defensa de la clase trabajadora hasta conseguir la emancipación social de la Humanidad.

Para servir bien a las ideas en todos los organismos donde tengamos que actuar, en virtud de haber sido elegidos por sus compañeros, es preciso tener conocimiento de los problemas que se nos planteen, pleno dominio de la materia a tratar y visión clara del beneficio a obtener. Para lograr todo esto es indispensable una buena preparación, sacrificarse y estudiar.

En todas partes se nos aconseja a los jóvenes que leamos, que nos capacitemos estudiando, no solamente para el caso de que nos toque tener que sustituir a alguno de nuestros camaradas que dirigen la organización obrera, sino porque ésta se ve obligada a enviar representantes a nuevos sitios para su defensa y por la libertad.

Para lograr la finalidad que informa estas líneas pueden abrirse clases nocturnas en los Centros obreros, Escuelas laicas y demás departamentos de los trabajadores, a fin de que éstos puedan asistir a aprender nociones de contabilidad, escritura, sindicación, mutualismo, cooperación, política, etc.

Con voluntad se puede conseguir mucho; las entidades organizando esas clases y los individuos acudiendo a ellas, y si esto se hace, los buenos resultados no se harán esperar y los jóvenes de hoy serán excelentes ciudadanos mañana.

Esta es mi opinión.

Antonio RUIZ GIL, del Grupo de Prensa de la Juventud Socialista de Pueblo Nuevo-Ventas.

Carta de Cuba

Una manifestación de los obreros tabaqueros

La industria tabacalera de Cuba famosa por la calidad de su materia prima y por la artística y esmerada elaboración de sus productos, no puede sustraerse a la invasión del maquinismo. Ayer fué la máquina de hacer cigarrillos; hoy es la de torcer tabacos que pretende sentar sus reales en las fábricas, desplazando a los labores cotidianos a los hábiles artesanos de la chaveta.

Las protestas de los cigarreros no impidieron la suplantación del obrero de carne y hueso por el obrero de hierro, y hoy los cigarreros mecánicos ni han decrecido en número ni cambiarían su suerte por la de los cigarreros manuales de antaño. Han triunfado, pues, el obrero de carne y el obrero de hierro. Quede este consagrado como un hecho histórico y nada más.

La presencia de las máquinas de torcer tabacos ha sacudido hasta los menos sensibles fibras de los torcedores, ha hecho movilizar sus fuerzas colectivas y puesto en línea de combate al numeroso ejército que se ocupa en la industria tabaquera.

La Federación Nacional de Torcedores, única organización de este carácter que reúne la casi totalidad de los tabaqueros, ha llevado a cabo una intensa protesta contra las máquinas, celebrando mítines en Santa Clara, Cárdenas, Matanzas, Sancti Spiritus y gran número de poblaciones más, terminando en La Habana con una manifestación que por el número de concurrentes sólo tiene parangón con las que rememoran algún hecho o personaje simbólico de la independencia de Cuba.

Dicha manifestación tuvo efecto el 11 de noviembre, y por su disciplina, eucuanidad y entusiasmo puede considerarse modelo de manifestaciones públicas.

Concurrieron, además de los tabaqueros de la capital, muchos de los distintos departamentos de tabacos, engaldrinados, cerraban la manifestación. Acompañando a ésta, colocadas estratégicamente, iban varias bandas de música, entre ellas la municipal de Güines, importante centro agrícola de la provincia de La Habana.

Con el mayor orden recorrió el largo trayecto que media entre el Centro de la Sociedad de Torcedores y el parque de Luz Caballero, pasando por las calles más céntricas de la capital. Al desembocar en el Parque Central, corazón de La Habana, una Comisión destacada al efecto se dirigió al monumento del apóstol de la Libertad de Cuba y ofreció una artística corona de flores naturales, que el espíritu de Martí había acogido rogosa, como acogiera el incoordinado concurso de los tabaqueros cubanos en la epopeya de su labor revolucionaria. Al llegar al Palacio de la Presidencia de la República, el general Machado, con su estado mayor, que presenciaba el paso de la manifestación desde la terraza principal, recibió de manos de la Comisión organizadora un pliego de conclusiones, en el que solicitan del primer magistrado de la nación resoluciones legales que impidan la mecanización de la industria tabacalera. Continúa la manifestación hasta el Parque de Luz Caballero, en el cual los alumnos de las escuelas de los torcedores depositaron una ofrenda floral sobre el monumento en cuyo centro se eleva, severa y mediativa, la figura broncínea de don Pepe, el gran educador de la mentalidad cubana del siglo XIX.

Comienza el desfile de esta manifestación, que llenará una página interesante de la historia de la Federación Nacional de Torcedores, a la vez que ha puesto de relieve la eficiencia de esta entidad para organizar las fuerzas colectivas de que dispone cuando ve en peligro los inmediatos intereses de sus afiliados. Triunfará en su empeño.

MARTIN SANZ

La Habana.

Una aclaración

Nuestros camaradas de la Federación Gráfica Española (Sección de Zaragoza) han publicado la siguiente nota en la Prensa local:

«En la Prensa local y en la madrileña ha aparecido la noticia de que una representación de las Artes Gráficas de Zaragoza había visitado al ministro de Trabajo.

La Federación Gráfica (Sección de Zaragoza), que ostenta la representación de la casi totalidad de los obreros gráficos zaragozanos en el Comité paritario y en cuantas intervenciones oficiales lo hagan preciso, hace constar que nadie, en su nombre, ha podido visitar al ministro, por no haber motivo que justificase tal visita.

Si alguien ostentó tal representación, no fué, seguramente, quien tuviera permiso para atribuirse aquel derecho. Así desea hacerlo constar esta Sección zaragozana de la Federación Gráfica Española.»

Leed

"JUSTICIA"

Paseo de la Paz, 2.—BARCELONA